

# Lupta de clasă se înăsprește!

La o conferință pe care organizația județeană Praprova a Partidului Muncitoresc Român a avut-o zilele trecute cu primele trei serii de elevi ai școlii medii de Partid, un tovarăș de la Astra Română Urlița, — după cum ne scrie corespondentul nostru — fiind întrebat dacă în actualele condiții, după naționalizare, lupta de clasă s'a ascuțit sau a slăbit, acesta a răspuns că lupta de clasă a slăbit.

Adâncă și periculoasă greșală, care este nu numai a tovarășului nostru de la Astra Română Urlița, ci se observă la foarte mulți membri de partid și cu atât mai mult, în rândurile muncitorilor fără de partid. Același nu vâd că, deși prin naționalizare, capitalismul a primit la noi în țară o lovitură extrem de puternică, el nu a fost însă complet zdrobit și nu a fost pus în totală imposibilitate de a acționa împotriva clasei muncitoare și a dezvoltării democrației populare pe drumul socialismului. După naționalizare, lupta de clasă nu s'a slăbite cât de puțin ci dimpotrivă, ea se ascute.

Rezoluția plenarei a II-a a Comitetului Central al P.M.R. atrage atenția ca „în centrul întregii noastre educații de partid trebuie să stea ideea luptei de clasă atât la oraș cât și la sat”. Atât timp cât vor mai exista clase antagoniste, atât timp cât va mai exista, deci, capitalism, lupta de clasă va fi o realitate și se va desfășura cu o violență din ce în ce mai mare. În toată această perioadă istorică lupta de clasă continuă să fie factorul ce împinge societatea înainte, căci clasa muncitoare în frunte cu Partidul ei, bazat pe ideologia de clasă marxist-leninistă, lovește fără cruțare în toate forțele sociale ce se opun progresului, liberează mijloacele de producție de strânsura intereselor capitaliste ce le opresc dezvoltarea și mobilizează masele largi ale proletariatului muncitor în lupta pentru desființarea exploatareii omului de către om, pentru socialism.

Este de cea mai mare importanță ca fiecare muncitor în parte — și mai ales, fiecare membru de partid — să vadă manifestările concrete ale luptei de clasă la noi în țară în condițiile de astăzi. Capitalismul are încă poziții puternice atât la oraș cât și la țară iar cu fiecare succes al clasei muncitoare, ura de clasă a capitaliștilor și a uneltorilor lor devine tot mai mare, tot mai sălbatică și ia forme din cele mai variate. Atât de variate sunt aceste forme, încât unele din ele scapă atenției multor muncitori membri sau nemembri de partid, care se încântă cu gândul că „la noi reacțiunea nu se manifestă”, în timp ce sub nasul lor, agenții capitalismului duc cele mai mârșave acțiuni.

Să amintim, de pildă, dacă vorbim de aspecte noi ale luptei de clasă la oraș, după naționalizare, că problema întăririi autorității noilor directori ai întreprinderilor naționalizate, este o chestiune de clasă, o chestiune de întărire a pozițiilor cucerite de clasa muncitoare. Și nu este întâmplător că elementele dușmănoase, burghezia și codițele ei de tonor caută și vor căuta să folosească lipsa de experiență și nepriceperea temporară a noilor direcțiuni în unele domenii de activitate, pentru a lovi, printr-o acțiune de clasă, în muncitorime și Partidul ei, în regiunile de democrație populară.

Însă, de multe ori, unii membri de partid sunt dispuși să vadă, în cazuri concrete de încercări de scădere a autorității noilor directori, doar manifestări neorganizate, spontane, ale unor categorii de muncitori cu un nivel politic mai înalt.

Indiscutabil că munca de clasificare politică trebuie dusă în asemenea cazuri cu multă intensitate, căci ea dă roade foarte mari. Dar nu este permis nici unui membru de partid și nici unui muncitor cinstit să nu vadă în asemenea manifestări, acțiunea, — mai mult sau mai puțin organizată — a dușmanului de clasă, care este prezent și trebuie descoperit din ascunzului lui pentru a fi combătut și demascat.

Deasemenea, nu este permis membrilor de partid și muncitorilor cinstiți, să vadă în unele „accidente” mai mici sau mai mari din întreprinderi, doar simple „întâmplări” cauzate de neglijențe, de delăsări sau de lipsă de experiență, sub cuvânt că „reacțiunea este slabă la noi”, și să spună că în cazul rețrecut „nu se vede ceva organizat”. Imensa majori-

tate a unor asemenea „întâmplări”, au un caracter de clasă, sunt forme active ale urii capitaliștilor împotriva succeselor de clasă ale muncitorimii.

Nu s'au dat în lături agenții exploatareii capitaliștilor de a se folosi de trecerea mijloacelor de producție în mâinile poporului muncitor, pentru a lansa pe alocuri, între salariați, formule demagogice de revendicări materiale, cu gândul de a provoca confuzii și agitații nesănătoase. Bine înțeles, asemenea încercări au fost respinse cu indignare de către muncitori, dar mulți membri de partid s'au mulțumit să pună asemenea manifestări numai pe seama nivelului înalt politic al unor salariați, fără să vadă că este vorba de infiltrațiile dușmănoase, cugetate, ale burgheziei pline de ură.

Rezoluția plenarei a II-a a Comitetului Central al Partidului nostru atrage atenția că „nu numai masa membrilor de partid, dar întreaga clasă muncitoare trebuie educată în spiritul luptei de clasă, prin desvăluirea manifestărilor concrete ale rezistenței pe care o opune dușmanul, și prin mobilizarea maselor la luptă activă împotriva reacțiilor, sub orice formă s'ar manifesta ea”.

Educația în spiritul luptei de clasă se împletește, în întreprinderi, cu lupta pentru organizarea producției pentru întărirea disciplinei în muncă și pentru o nouă atitudine față de avutul obștesc. Căci nicăieri dușmanul de clasă nu se poate descurca mai bine decât acolo unde lipsurile dela lucru, deseurile și rebuturile numeroase, lipsa de grijă față de mașini și unelte sau lipsa de vigilență față de furături și distrugerii de scule și mașini îi permite să-și acopere propria sa acțiune destructivă de clasă, astfel încât să nu se bage de seamă unde se sărșește nivelul înalt de organizare a muncii în întreprindere și unde începe sabotajul și acțiunea criminală organizată a uneltorilor capitaliștilor.

Să nu se uite că una din formele pe care ura de clasă a burgheziei o îmbracă în lupta ei disperată împotriva dezvoltării democrației populare spre socialism, este aceea a svonurilor. Am avut zilele trecute exemplul unui asemenea svon, cu desăvârșire stupid pentru fiecare om care se gândește cât de puțin și anume acela al suprimării puterii de circulație a bannotelor de o mie de lei. Lansat cu rea credință de dușmanii poporului muncitor, a făcut pe mulți oameni de bună credință să cadă în cursă. Și deasemenea să nu se uite că infiltrațiile ideologice contrarevoluționare în rândurile muncitorimii și chiar în rândurile membrilor de partid — infiltrații de care ne vom ocupa în mod special — sunt una din armele cele mai importante ale dușmanului de clasă.

Tendența unor membri de partid de a considera că lupta de clasă a slăbit după naționalizare, este deci o greșală periculoasă, care nu poate duce decât la demobilizarea clasei muncitoare în fața capitalismului dela oraș și la sat. Acolo unde o asemenea părere vătrunde, înseamnă că dușmanul de clasă reușește să-și infiltreze teoriile sale contrarevoluționare.

Actul revoluționar al naționalizării a creat importante poziții socialiste în economia noastră națională, constituind — cum spune Rezoluția plenarei C. C. al P. M. R. — „un pas însemnat pe drumul construirii o rânduiri socialiste în țara noastră”. Prin aceasta, lupta de clasă devine mai aspră, burghezia recurgând la metode și acțiuni disperate și din ce în ce mai veninoase, cu cât pozițiile clasei muncitoare devin mai puternice.

În dimineața aceea, am auzit-o pe tovarășa Dragomirescu Elena spunând: „cu un așa director să tot muncești”;

Cunoscând legile de dezvoltare a societății, stăpânind știința cu care Marx, Engels, Lenin și Stalin au înarmat clasa muncitoare, — proletariatul român condus de Partidul Muncitoresc Român în frunte cu Comitetul lui Central, duce o luptă dărză de clasă împotriva capitalismului, căci numai așa se asigură dezvoltarea democrației populare și construirea socialismului.

Șt. Voicu

PROLETARI DIN TOATE TĂRILE, UNIȚI-VĂ!



# Scântea

ORGAN CENTRAL AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN

REDACTIA SI ADMINISTRATIA  
București, str. Dobrogeanu Gherea No. 5  
Centrala telefonică: 3.26.20  
Cont cec poștal Nr. 1381

ABONAMENTE:  
Individuale lunar Lei 100.  
Colective (pt. muncitori, țărani și intelectuali) lunar Lei 80  
Taxa poșt. plătită în numerar conf. aprob. Dir. Gen. PTT 118.578/944

In pag. III-a

Din experiența  
Partidului comunist  
(b.) al U. S.

Colectivul  
de îndrumători  
din întreprin-  
dere

## „Tineretea lui MAXIM GORKI”



O scenă din trilogia „Tineretea lui Maxim Gorki” (partea treia: „Universitățile mele”), care rulează cu mare succes la cinematografele Ritz și Trianon.

## „Noi muncitorii îngrijim astăzi cu mai multă dragoste mașinile”

Ne scrie muncitoarea Anica Petrescu dela Dacia-Filatura

Tovarășe redactor,  
Însfârșit a sosit ziua când s'a pus capăt jafului și sabotajului patronal. Prin legea naționalizării cei ce ne-au exploataat și ne-au făcut viața amară au fost scoși pentru totdeauna pe poarta fabricii.

Acum în fruntea fabricii noastre îl avem pe tovarășul Ion Chiriță, os din osul nostru de muncitori, care cunoaște bucuriile și necazurile noastre.

Dăunăzi l'am văzut la ora 6 dimineața, umblând prin abelieri și întrebând pe muncitoare dacă merge bine mașina, interesându-se ce trebuie făcut pentru ca munca să merge mai bine.

În dimineața aceea, am auzit-o pe tovarășa Dragomirescu Elena spunând: „cu un așa director să tot muncești”;

Capitulul social este de 10 milioane lei, subscris în întregime de Stat.

cei din trecut nici când le spuneai bună ziua nu se uitau la tine, dar mi-te să trebe de muncă ta sau de mașina la care lucrezi. Puși pe ja și pe sabotaj, ei n'aveau interesul ca mașinile să meargă bine, ci aveau interesul să saboteze producția și să fină poporul în sărăcie. Ba spuneau că nu se găsește fusuri, ba că nu au bani să le cumpere.

Astăzi, când prin lupta noastră organizată și îndrumată de Partid, la conducerea fabricii noastre s'a ridicat un muncitor, se găsește de toate. S'au reparat 80 bancuri, s'au făcut la cureluse 400 fuse dela rings și răsucit. Și toate acestea numai în câteva zile.

Noul nostru director găsește și materii prime, pe care vechi conducea nu voia să le cumpere. Pe vechiul director, sabotorul Grigorov, nu-l durea sufletul de tot ce era stricat sau lipsă în fabrică.

Noi muncitorii îngrijim astăzi cu mai multă dragoste mașinile; ele sunt acum ale noastre, ale poporului muncitor. Cu ajutorul mașinilor ne făurim o viață mai bună și mai îmbelșugată pentru noi și copiii noștri.

PETRESCU ANICA  
— muncitoare —  
„Dacia” Filatură

Procurorii au cerut în rechizitoriu:  
**PEDEAPSA CEA MAI ASPRA TRADĂTORILOR DE ȚARĂ ȘI ASASINILOR FASCIȘTI AUTORI AI MASACRELOR DELA IAȘI, STÂNCA ROZNOVANU, MARCULEȘTI, SCULENI ȘI GURA CĂINARI**

Făcându-se ecoul mănecii clocotitoare a poporului muncitor împotriva odioșilor asasini dela Iași, procurorii au cerut Curții să aplice cea mai aspră pedeapsă trădătorilor de țară și asasinilor fasciști, autori ai masacrelor dela Iași, Stânca Roznovanu, Marculești, Sculeni și Gura Căinari.

În același timp, oamenii muncii din întreaga țară ne trimit sute de scrisori și telegrame prin care își exprimă ura și disprețul față de slugile nemțești din boxă și hotărârea de a strivi fără cruțare ura de rasă și șovinismul, rădăcini otrăvite ale barbariei fasciste.

Reportajul în pag. III-a

## LA VARȘOVIA S'A DESCHIS

# Conferința Miniștrilor de Externe ai U.R.S.S., Albaniei, Bulgariei, Cehoslovaciei, Iugoslaviei, Poloniei, României și Ungariei

Conferința este consacrată chestiunii recomandărilor conferinței londoneze referitoare la Germania

Din inițiativa Guvernului U.R.S.S. și Guvernului Polon, conferința Miniștrilor de Externe ai U.R.S.S., Albaniei, Bulgariei, Cehoslovaciei, Iugoslaviei, Poloniei, României și Ungariei a început la Varșovia.

La conferință au participat: Vice-Președintele Consiliului de Miniștri și Ministrul de Externe al U.R.S.S. V. MOLOTOV, Președintele de Consiliu și Ministrul de Externe al Albaniei ENVER HODJA, Vice-Președintele de Consiliu și Ministrul de Externe al Bulgariei V. COLAROV, Ministrul de Externe al Cehoslovaciei V. KLEMENTIS, Ministrul de Externe al Iugoslaviei V. SIMIĆ, Ministrul de Externe al Poloniei Z. MODZELEWSKI, Ministrul de Externe al României ANA PAUKER și Ministrul de Externe al Ungariei E. MOLNAR.

Conferința este consacrată chestiunii recomandărilor conferinței londoneze referitoare la Germania.

Conferința a fost deschisă de Ministrul de Externe al Poloniei Z. MODZELEWSKI. Apoi Președintele Consiliului de Miniștri JOSEF CYRANKIEWICZ a salutat pe Miniștrii de Externe sosiți.

Miniștrii de Externe care au participat la conferință au exprimat mulțumiri Guvernului Polon pentru ospitalitate.

Ca președinte al primei ședințe a fost ales Ministrul de Externe al Republicii Polone, Z. MODZELEWSKI.

## Sosirea la Varșovia a Miniștrilor de Externe ai țărilor participante la Conferință

VARȘOVIA, 23 (Radior). — TASS transmite: V. M. Molotov, vice-președintele consiliului de miniștri și ministrul afacerilor străine al U.R.S.S., a sosit Miercuri 23 Iunie la Varșovia.

Pe aerodrom, Molotov a fost salutat de d. Cyrankiewicz, primul ministru al Poloniei; Zambrowski, vice-președinte al Dietei; Modzelewski, ministru al afacerilor străine; mareșalul Rola Zymierski, ministrul apărării naționale; Mijal, șeful casei civice a președinției republicii; Minc, ministrul industriei, și alți membri ai guvernului polonez, ca și de funcționari superiori din ministerul de afaceri străine al Poloniei.

Molotov a mai fost întâmpinat de Lebedev, ambasadorul Uniunii Sovietice în Polonia; Yakovlev, consilier al ambasadei Uniunii Sovietice; generalul-maior Maslov, atașatul militar al Uniunii Sovietice în Polonia, și de Losakov, atașat comercial.

Pe aerodromul împodobit cu steaguri poloneze și sovietice, garda a dat onoruri, în timp ce muzica a întonat imnurile naționale ale Uniunii Sovietice și Republicii Poloneze.

VARȘOVIA, 23 (Radior). — TASS transmite:

Molnar ministrul de afaceri străine al Ungariei, Simić ministrul de afaceri străine al Iugoslaviei; Klementis ministrul de afaceri străine al Cehoslovaciei; Kolarov ministrul de afaceri străine al Bulgariei, Ana Pauker,

ministrul de afaceri străine al României; Enver Hodja primul ministru și ministrul afacerilor străine al Albaniei, au sosit Miercuri la Varșovia, unde au fost salutați pe aerodrom de d. Modzelewski, ministrul de afaceri străine al Republicii Poloneze, și de alți funcționari din ministerul de afaceri străine al Poloniei, ca și de ambasadorii și miniștrii acestor state.



In toată țara au avut loc serbările de sfârșit de an ale școlilor de alfabetizare din întreprinderi.

În cișcul nostru un aspect al serbării care a avut loc la liceul „Gh. Șincai”: O „elevă”, care a învățat cu răvnă, primește un premiu în cărți, pe care ea acum le poate ceta și înțelege.

Citiți darea de seamă în pag. V-a.

Pentru a stimula sporirea producției și a productivității muncii

# S'au ridicat restricțiunile la calcularea câștigului în acord

— Munca în acord va fi plătită pe baza normelor stabilite de birourile de calculație ale întreprinderilor. — Muncitorii din regia productivă, inginerii și tehnicienii din secțiile care lucrează în acord au dreptul la media câștigului în acord.

— Inventatorii, inovatorii și raționalizatorii din întreprinderi vor primi premii însemnate

— Premierea salariaților evidențiați în întrecerile în producție — O importantă decizie a Ministerului Industriei —

Ministerul Industriei a dat următoarea decizie cu privire la retribuirea muncii în acord, premiarea inventatorilor, inovatorilor și raționalizatorilor precum și a salariaților ce s'au evidențiat în întrecerile de muncă:

Cu începere dela data de 23 Iunie 1948, se abrogă restricțiunile prevăzute de art. 11 al deciziei No. 52/1947 publicată în Monitorul Oficial No. 217 din 20 Septembrie 1947, pe viitor munca în acord prestată de muncitorii orari productivi fiind retribuită pe baza normelor stabilite de birourile de calculație ale întreprinderilor.

Aplicarea normelor de acord

Întreprinderile industriale a căror producție este organizată în total sau în parte, pe bază de muncă în acord și care până la data apariției prezentei decizii, nu s'au conformat instrucțiunilor date de Comisiunea Centrală pen-

tru reglementarea muncii în acord, publicată în M. O. Nr. 25 din 31 Ianuarie 1948, sunt obligate a trece de îndată la aplicarea acestor instrucțiuni.

Întreprinderile industriale a căror producție este organizată în total sau în parte, pe bază de muncă în acord, sunt obligate să arate în rapoartele lunare pe care le înmânează Centrelor Industriale, media acordurilor realizate în luna respectivă, precum și numărul orelor prestate de muncitorii orari productivi pe întreprinderi, secții și ateliere.

Muncitorii inginerii și tehnicienii care au dreptul la prima de acord  
Inginerii și tehnicienii din atelierele și secțiile care lucrează

în acord, vor primi media câștigului în acord realizat de echipă, atelierul sau secția respectivă.

În acord, vor primi media câștigului în acord realizat de atelierele sau secțiile respective pe care le deservesc, calculată procentual la salariul tehnicianului respectiv.

Muncitorii orari calificați sau necalificați din regia productivă, cari deservesc direct o echipă, un atelier sau o secție, care lucrează

Premii pentru inventatorii, inovatorii și raționalizatorii  
Inventatorii salariați din întreprinderi, care concep și realizează o invenție, care prin aplicarea ei de funcționare sau caracteristicile

(Continuare în pag. III col. 4-5)

In pag. V-a

CUM TRĂESC MUNCITORII ÎN ANGLIA  
Nina Măkușina, soția unui soldat englez, scrie ziarului „Pravda” despre tot ce a îndurat la Londra.

CITITI:

In pag. I-a LUPTA DE CLASA SE ÎNASPREȘTE!  
de Șt. Voicu (articol de fond)

La Varșovia s'a deschis CONFERINȚA MINIȘTRILOR DE EXTERNE AI U. R. S. S., ALBANIEI, BULGARIEI, CEHOSLOVACIEI, IUGOSLAVIEI, POLONIEI, ROMÂNIEI ȘI UNGARIEI.

S'au ridicat restricțiunile la calcularea câștigului în acord.

In pag. II-a DOUA CĂRȚI DESPRE AMERICA  
de Silviu Brucan

In pag. III-a Îndrumări pentru conducătorii întreprinderilor naționalizate: SĂ ÎNVĂȚAM PE MUNCITORII ȘI SA ÎNVĂȚAM DELA MUNCITORII.  
de R. Florin și Valeriu Buduru

Prin grija Comitetului Județean de Ajutorare a Copiilor

1000 de copii din jud. Dâmbovița vor fi trimiși la o colonie de vară la Petroșița

TARGOVISTE. — Comitetul Județean de Ajutorare a Copiilor a hotărât să înființeze la Petroșița o colonie de vară pentru copiii din județ. Prima serie de 500 copii va pleca în această colonie la 1 Iulie, iar cea de a doua formată din alți 500 copii, va pleca la 1 August. S'a adresat un apel populației județului, cerându-i să sprijine această inițiativă.

I. DIACONESCU  
coresp.

## „Ca să poți izbuti trebe să muncești”

ne scrie plugarul Mihai Gheorghiu din com. Bosia jud. Iași

„Nimic nu e de găsit în hârșobul din casă — spuneau bătrânii noștri. Ca să poți izbuti trebe să muncești, să lupți, să n'astepti totul de sus, de-a-pa-

te”. La lucrul acesta ne-am gândit noi membrii organizației P. M. R. a comunei Bosia, când am hotărât într-o ședință să începem munca voluntară la noi în sat.

Am pornit apoi să mobilizăm plugarii din satele care fac parte din comuna Bosia. Cu unii din ei am vorbit acasă, cu alții în câmp, când i-am întâlnit la muncă; dar cel mai bun prilej l'am avut într-o Duminică la primărie când s'a adunat obștea.

Oamenii au venit mai puțini la început, pe urmă din ce în ce mai mulți. Am construit șase podete din lemn de stejar și o remiză pentru unelte agricole ale cooperativei. Toate acestea din lemnul dăruit de locuitori. Am îndrăguit o parte din răul Jijia oprind așa necesară pentru udatul grâdilor, lor, am transportat încă de pe acum 30.000 kgr. lemne de foc pentru școlile din comună. Prin muncă voluntară noi, plugarii din Bosia, jud. Iași am schimbă față comunei noastre. Dar mai avem încă multe de făcut și creștințele sunt mari.

Noi am învățat că trebe să ne gospodărim singuri comuna, să n'asteptăm să vină alții să ne măture ograda.

Citiți darea de seamă în pag. V-a.



Din experienta PARTIDULUI COMUNIST (C.P.A.) U.S.

Colectivul de îndrumători din întreprindere

Începând să publicare unor materiale privind aspecte din viața Partidului Comunist (C.P.A.) U.S. Activitățile noastre vor studia aceste materiale și țară a aplica me-

Pentru a ne da seama cum se formează practic un colectiv de îndrumători în întreprinderile sovietice și cum își organizează activitatea lor, să ne adresăm organizației de partid dintr-una din întreprinderile textile ale regiunii Moscova și anume, organizației de partid dela fabrica „Lena” de filatură și țesătorie.

Colectivul de îndrumători din această fabrică are un efectiv de 140 de oameni, dintre care 42 nu sunt membri de partid. Cu toții lucrează în diferite secțiuni și ateliere ale întreprinderii. Găsim printre ei țesători, meșteri, funcționari și ingineri. Activitatea de îndrumător o desfășoară în orele lor libere. Îndrumătorii sunt selecționați și a. probați de celulele de partid ale secțiilor și tot acestea fixează fiecărui îndrumător sectorul lui de muncă și oamenii cu care va lucra.

Activitatea colectivului de îndrumători este condusă de o membră a biroului organizației de partid, Claudia Romanova. „Conducerea colectivului de îndrumători este multă grijă, ne spunea ea. Oricând de bine să fie pregătiți îndrumătorii pentru activitatea ce o vor desfășura, totuși e nevoe ca să fie înținți la curent cu evenimentele zilei. În acest scop, am organizat ore sistematice de instrucție. Astfel înainte de a vorbi muncitorilor, îndrumătorii se documentează ei înșiși.

Orele speciale de instrucție se fac odată pe săptămână, în fiecare Marți. În calitate de instructori și consultanți sunt folosiți propagandiști calificați dela comitetul raional al partidului bolșevic, sau oameni care cunosc perfect subiectul în domeniul căruia vor lămurii pe îndrumătorii. La acest seminar de instrucție informăm pe îndrumătorii noștri despre evenimentele internaționale, despre politica internă și externă a guvernului sovietic și despre chestiunile de producție din fabrică. Directorul fabricii a vorbit anul acesta de câteva ori în fața îndrumătorilor, informându-i despre programul de producție al fabricii, iar recent el a făcut un raport cu următorul subiect: „Cum pot să contribuie îndrumătorii la îmbunătățirea calității producției noastre și la economisirea materialelor?”

În orele de instrucție îndrumătorii capătă instrucțiuni asupra metodelor de lucru. Aici se analizează munca îndrumătorilor, iar cei mai experimentați îndrumători povestesc celorlalți în ce fel vorbesc muncitorilor, precum și care le sunt metodele de lucru.

În cabinetul organizației de partid se organizează pentru îndrumătorii consultații speciale. Aici capătă ei literatură și materialul documentar necesar pentru a vorbi muncitorilor și pentru a organiza activitatea lor, să ne adresăm organizației de partid dela fabrica „Lena” de filatură și țesătorie.

Deoarece nu toți îndrumătorii au același nivel de cunoștințe, conducerea colectivului de îndrumători are grijă să diferențieze instrucțiunile. Cu îndrumătorii mai puțin pregătiți se fac periodic conferințe separate, cu următoarele subiecte: „Cum să te pregătești pentru a vorbi grupului tău?”, „Să știi îndrumătorului și cuvintele ce le întrebuințează”, „Cum trebuie să folosești românele, muvelele, pozeele pentru a învia conștientizarea îndrumătorilor”, etc.

Conștientizarea se luă cu îndrumătorii mai puțin pregătiți urmărind alte obiective. La aceste conferințe, conducătorii organizației de partid procedează la un schimb de vederi cu îndrumătorii asupra noilor metode și forme de agitație, asupra subiectelor asupra cărora să se opereze în orele curente de instrucție, etc. Acesta constă în faptul că, de exemplu, în laborator în care se coace experienta muncii agitative.

Îndrumătorii vorbesc muncitorilor în diferite momente ale zilei, de exemplu, după lucru. De obicei, conștientizarea se face în următoarele momente: când muncitorii arătară situația ce s-a creat, lucrătoarele Ananieva, Orlova și Lukina au hotărât să lucreze simultan la un număr mai mare de războaie. Ele au chemat și pe celelalte muncitoare să urmeze pilda lor. Îndrumătorii au popularizat acest apel al lucrătoarelor ce au dat dovadă de inițiativă. Iar când Ananieva și tovarășele ei și-au îndepințat cu succes angajamentul lui, îndrumătorii au povestit despre experiența acestora și celorlalți muncitori. Când numărul muncitorilor care lucrau simultan la mai multe războaie s-a înmulțit și fabrica a avut posibilitatea să pună în funcțiune încă câteva mii de războaie de țesut. Inițiativa Ananievei a fost curând înfrăcăntată și în celelalte filaturii din Uniunea Sovietică.

Colectivul de îndrumători reprezintă o mare forță propagandistică în fiecare întreprindere. Cu ajutorul lui, organizația de bază a partidului își exercită influența ei politică asupra muncitorilor, inoculând acestora simțul de răspundere, de atitudine conștientă față de munca lor, mobilizându-i în vederea îndeplinirii cât mai grabnice a programului de producție.

Căva să dau câteva exemple: Cîva a descoperit într-una din secțiunile prierii șase ghemuri murdăreți cu ulei și deștricate. Asemenea cazuri de strictețe a materialului prime se observă și înainte, dar, de obicei, nu se dădea cine știe ce atenție acestui lucru. De data aceasta, însă, a fost oprită imediat.

Într-o seară în fabrica „Lena” s-a produs un accident. Un muncitor a căzut de pe o scara înaltă și s-a rănit grav. Acest lucru a produs o mare impresie în rândul muncitorilor. Îndrumătorii au organizat o conferință în care au vorbit despre importanța siguranței în muncă și au prezentat metodele de prevenire a accidentelor.

Într-o seară în fabrica „Lena” s-a produs un accident. Un muncitor a căzut de pe o scara înaltă și s-a rănit grav. Acest lucru a produs o mare impresie în rândul muncitorilor. Îndrumătorii au organizat o conferință în care au vorbit despre importanța siguranței în muncă și au prezentat metodele de prevenire a accidentelor.

Într-o seară în fabrica „Lena” s-a produs un accident. Un muncitor a căzut de pe o scara înaltă și s-a rănit grav. Acest lucru a produs o mare impresie în rândul muncitorilor. Îndrumătorii au organizat o conferință în care au vorbit despre importanța siguranței în muncă și au prezentat metodele de prevenire a accidentelor.

Într-o seară în fabrica „Lena” s-a produs un accident. Un muncitor a căzut de pe o scara înaltă și s-a rănit grav. Acest lucru a produs o mare impresie în rândul muncitorilor. Îndrumătorii au organizat o conferință în care au vorbit despre importanța siguranței în muncă și au prezentat metodele de prevenire a accidentelor.

Într-o seară în fabrica „Lena” s-a produs un accident. Un muncitor a căzut de pe o scara înaltă și s-a rănit grav. Acest lucru a produs o mare impresie în rândul muncitorilor. Îndrumătorii au organizat o conferință în care au vorbit despre importanța siguranței în muncă și au prezentat metodele de prevenire a accidentelor.

S'au ridicat restricțiunile la calcularea câștigului în acord

(Urmare din pag. 1-a) după 3 luni dela aplicarea în practică a invenției, noivației sau noii metode de muncă.

Premierea salariaților evidențiați în întreprinderile industriale productive ale căror salarii se găsesc în întreprinderile noastre și care datorită acestor invenții, noivații și metode noi de muncă, depășesc programul de fabricație vor constitui din această dată baza pentru calcularea în perioada întrecerii, un fond pentru premierea salariaților ce s'au evidențiat în întreprinderi.

Pentru întreprinderea care a câștigat întrecerea, fondul de premie, va fi constituit din 50% din economia realizată prin depășirea programului în perioada întrecerii.

Pentru celelalte întreprinderi, fondul de premie va fi constituit din 25% din economia realizată prin depășirea programului în perioada întrecerii.

Fondul constituit, conform normelor arătate mai sus, se va împărți în două: a. — O jumătate va fi afectată pentru asistența socială și odihnă a salariaților întreprinderii respective, și va fi folosit potrivit direcțiilor ce se vor da de Confederația Generală a Muncii.

b. — 50% din premiul cuvenit, la aplicarea în practică a invenției, noivației sau noii metode de muncă.

Tarife reduse în stațiunile balneo-climaterice pentru membrii sindicatelor

Direcția Salariilor și Tarife din Ministerul Comerțului a stabilit pentru sezonul în curs tarife reduse la camerele din hotelurile, pensiuni și case particulare din stațiunile balneo-climaterice precum și la băile din stațiunile respective.

Prețurile sunt între 15 lei pe zi camera la hotelurile de clasa treia din stațiunile balneo-climaterice până la 75 lei pentru hotelurile și vilele de clasa întâia din stațiunile din categoria întâia.

Ministerul de Interne organizează cursuri de ridicare politică și profesională

Ministerul de Interne a organizat un curs special pentru pregătirea directorilor de studii pe județe, care va începe la 1 Iulie a.c.

Directorii de studii pe județe vor avea sarcina de a pune în practică pe teren directivele date de Ministerul Afacerilor Interne în scopul formării cadrelor administrative locale.

Ministerul de Interne a organizat un curs special pentru formarea directorilor de studii a fost în toamnă cu o grijă deosebită. Se vor ține conferințe tratând problemele economice, sociale și politice actuale.

Ministerul Sănătății a importat o mare cantitate de insulină

Ea va fi pusă în curând la dispoziția suferinșilor. Zilele acestea a sosit în țară o importantă cantitate de insulină (substanță).

Ministerul Silviculturii

pregătind cadre noi pentru economia forestieră a țării, ea o deosebită atenție mijlocii din care trebuie să se realizeze pădurii și îngrijirea pădurilor. În acest sens, este demnă de subliniat inițiativa Ministerului de a forma cadre ieșite din rândul tineretului de pe șantierelor naționale.

Știri politice

D. prim ministru dr. Petru Groza, a primit în audiență de lucru ieri 23 Iunie a. c. pe tov. Gh. Vasilichii, ministrul învățământului Public.

Pedeapsa cea mai aspră trădătorilor de țară și asasinilor fasciști, autori ai masacrelor dela Iași, Stânca Roznovanu, Mărculești, Sculeni și Gura Căinari

Rechizitoriile d-ilor procurori Valerian Zidveanu și Octav Vasiliu

În sedința de Marți după amiază d. procuror Valerian Zidveanu a dezvoltat cel de al doilea rechizitoriu în procesul trădătorilor de țară și asasinilor fasciști dela Iași.

Sunt trecuți apoi în revistă participanții activi la executarea propriu zisă a pogromului, gardienii publici, soldații, jandarmii, agenții poliției și elementele fasciste recutate din populația orașului Iași.

Din depozitiile sutoilor de martori a reieșit clar că conceperea planului și toate lucrările pregătitoare pentru organizarea masacrelor au fost făcute de Serviciul Secret de informații în frunte cu acuzații: locotenent colonelul Ionescu Micădaru, Gheorghe Petrică, Gheorghe Cristescu, maior Emil Tulbur și Gh. Balotescu.

A. — O jumătate va fi afectată pentru asistența socială și odihnă a salariaților întreprinderii respective, și va fi folosit potrivit direcțiilor ce se vor da de Confederația Generală a Muncii.

Autoritățile de atunci au participat efectiv la execuția masacrelor

A doua față îngrozitoare rolul jucat de autoritățile care au participat efectiv la înfăptuirea masacrelor. Întreaga autoritate era deținută numai de militari, toți oamenii de încredere ai guvernului trădător al lui Antonescu.

Deasemenea, prin îngrijirea Casei Centrale a Asigurarilor Sociale și a Direcției Generale C.F.R. un alt important număr de salariați vor fi trimiși în stațiunile balneo-climaterice.

Crimele fără de număr ale fasciștilor Triandaf

Responsabil de asasinarea evreilor din trenul morții este acuzat Pledoariile avocaților

Marți seara la ora 8, au început pledoariile avocaților, continuând apoi în cursul întregii zile de ieri. Cu toate încercările avocaților de a micșora acuzațiile aduse criminalilor din boxă, crimele acestora nu au putut fi atenuate, împotriva criminalilor celor peste 8.000 evrei, pașnici cetățeni ai Iașului, ucși în masacrelor dela Iași Stânca Roznovanu, Sculeni și Mărculești, sau asupra unui sălbatic regim de exterminare în trenurile fan-

SA ÎNVAȚAM PE MUNCITORI ȘI SA ÎNVAȚAM DELA MUNCITORI

Colaborarea cu masa muncitorilor și cu tehnicienii devotați poporului trebuie să fie o preocupare de seamă a noilor directori din întreprinderile naționalizate

— la întărirea legăturilor dintre conducerea nouă și muncitori. Din greseli trebuie trase învățăminte

Noul director dela fabrica „Aresa” din Sibiu, a găsit într-una din zile, la secția „standard”, trei lași cu țevi, ce fuseseră întrebuințate, dar pe care se mai găseau resturi de fire. A luat imediat măsura ca firele rămase pe țevi să nu fie aruncate, ci să fie adunate și prelucrate. Desigur că măsura luată este bună, dar noul director dela „Aresa” trebuie să meargă mai departe, să prelucereze această problemă cu masa salariaților, să le arate ce pagubă înseamnă pentru întreprindere dacă fiecare muncitor, fie din grabă fie din nepăsare, ar arunca la coș resturile de fire.

Să învățăm pe muncitori și să învățăm dela muncitori

Acum, când întreprinderile nu mai aparțin exploataților, când întreprinderile aparțin Statului, ca bunuri comune ale celor ce muncesc, fiecare muncitor trebuie să lucreze mai bine, mai cu spor. Noul director trebuie să învețe de la muncitori cum să muncască și în același timp el trebuie să învețe dela muncitori să învețe din experiența lor și permanent să cerceteze și să perfecționeze ceea ce a învățat din experiența lor.

Cum se opun unii tehnicienii schimbului de experiență

Fabrica „Rieger” din Brașov a ajuns să toarne valuri pentru mașini agricole, în bune condiții. Fabrica „Voina” din Brașov, cunoscând acest lucru, a apelat la noua conducere, pentru împrumut de modele.

Tov. Rotaru, directorul dela „Rieger” s-a grăbit să satisfacă cererea. El a înțeles că astfel schimbul de experiență între întreprinderile naționalizate e mai necesar ca în trecut. Dar el s-a izbit de rezistența unor tehnicienii, care sub diferite pretexte au încercat să-l oprească. El spunea că cei dela Voina „le vor strica modelele”.

Tov. Rotaru a respins argumentările lor. „Noi, a spus el, putem face și altce, dacă ni le vor strica, căci știm și putem să le facem. Tovarășii dela „Voina” trebuie să le cunoască și să

NOTE și comentarii

Inovatorii sovietici

Ziarele sovietice popularizează pe inovatorii și stahanoviști, cei mai buni oameni ai industriei sovietice. În condiții optime de lucru, sub îndrumarea Partidului bolșevic și a guvernului sovietic, multe zeci și sute de inovatori în tehnica oamenilor cu orizonturi noi — au realizat invenții extrem de importante și perfecționări radicale în metodele de producție.

Sensul protestului polonez împotriva hotărârilor conferinței dela Londra

Guvernul polonez a protestat pe lângă guvernele din Statele Unite și Franța împotriva hotărârilor luate la conferința dela Londra asupra Germaniei. Prin protestul polon vorbesc toate popoarele din Europa care au suferit depe urma agresiunii hitleriste. Nota guvernului dela Varșovia arată că această conferință nu a putut lua hotărâri legate de valabile asupra Germaniei, fiindcă nu au luat parte la ea toate țările interesate în rezolvarea problemei germane.

Activitatea sindicală trebuie dusă în afara orelor de producție

Într-o sedință înunță la Consiliul Sindical Județean Ilfov cu președinții și secretarii sindicatelor din Capitală s-a semnalat faptul că în unele întreprinderi din Capitală nu toți membrii comitetelor de fabrică au înțeles încă să stea în producție și să fie exemplu în muncă pentru masa salariaților.

O lecție... intuitivă

Dat fiind că accidente de circulație devin din ce în ce mai dese la New-York, Departamentul învățământului din localitate,

Ministerul de Interne organizează cursuri de ridicare politică și profesională

Ministerul de Interne a organizat un curs special pentru pregătirea directorilor de studii pe județe, care va începe la 1 Iulie a.c.

Directorii de studii pe județe vor avea sarcina de a pune în practică pe teren directivele date de Ministerul Afacerilor Interne în scopul formării cadrelor administrative locale.

Ministerul de Interne a organizat un curs special pentru formarea directorilor de studii a fost în toamnă cu o grijă deosebită. Se vor ține conferințe tratând problemele economice, sociale și politice actuale.

Ministerul Sănătății a importat o mare cantitate de insulină

Ea va fi pusă în curând la dispoziția suferinșilor. Zilele acestea a sosit în țară o importantă cantitate de insulină (substanță).

Ministerul Silviculturii

pregătind cadre noi pentru economia forestieră a țării, ea o deosebită atenție mijlocii din care trebuie să se realizeze pădurii și îngrijirea pădurilor. În acest sens, este demnă de subliniat inițiativa Ministerului de a forma cadre ieșite din rândul tineretului de pe șantierelor naționale.

Știri politice

D. prim ministru dr. Petru Groza, a primit în audiență de lucru ieri 23 Iunie a. c. pe tov. Gh. Vasilichii, ministrul învățământului Public.

Tov. Stoica Gheorghe, colonel în rezervă, membru supleant al C. C. al P.M.R., a fost înălțat la gradul de general maior în rezervă pe data de 1 Mai, și chemat în activitate pe data de 1 Iunie 1948.

SA ÎNVAȚAM PE MUNCITORI ȘI SA ÎNVAȚAM DELA MUNCITORI

Colaborarea cu masa muncitorilor și cu tehnicienii devotați poporului trebuie să fie o preocupare de seamă a noilor directori din întreprinderile naționalizate

— la întărirea legăturilor dintre conducerea nouă și muncitori. Din greseli trebuie trase învățăminte

Noul director dela fabrica „Aresa” din Sibiu, a găsit într-una din zile, la secția „standard”, trei lași cu țevi, ce fuseseră întrebuințate, dar pe care se mai găseau resturi de fire. A luat imediat măsura ca firele rămase pe țevi să nu fie aruncate, ci să fie adunate și prelucrate. Desigur că măsura luată este bună, dar noul director dela „Aresa” trebuie să meargă mai departe, să prelucereze această problemă cu masa salariaților, să le arate ce pagubă înseamnă pentru întreprindere dacă fiecare muncitor, fie din grabă fie din nepăsare, ar arunca la coș resturile de fire.

Să învățăm pe muncitori și să învățăm dela muncitori

Acum, când întreprinderile nu mai aparțin exploataților, când întreprinderile aparțin Statului, ca bunuri comune ale celor ce muncesc, fiecare muncitor trebuie să lucreze mai bine, mai cu spor. Noul director trebuie să învețe de la muncitori cum să muncască și în același timp el trebuie să învețe dela muncitori să învețe din experiența lor și permanent să cerceteze și să perfecționeze ceea ce a învățat din experiența lor.

Cum se opun unii tehnicienii schimbului de experiență

Fabrica „Rieger” din Brașov a ajuns să toarne valuri pentru mașini agricole, în bune condiții. Fabrica „Voina” din Brașov, cunoscând acest lucru, a apelat la noua conducere, pentru împrumut de modele.

Tov. Rotaru, directorul dela „Rieger” s-a grăbit să satisfacă cererea. El a înțeles că astfel schimbul de experiență între întreprinderile naționalizate e mai necesar ca în trecut. Dar el s-a izbit de rezistența unor tehnicienii, care sub diferite pretexte au încercat să-l oprească. El spunea că cei dela Voina „le vor strica modelele”.

Tov. Rotaru a respins argumentările lor. „Noi, a spus el, putem face și altce, dacă ni le vor strica, căci știm și putem să le facem. Tovarășii dela „Voina” trebuie să le cunoască și să

R. Florin și Valeriu Buduru



# Scanteia in provincie

## „Ne vom înzeci forțele căci nu mai lucrăm pentru patron”

- spun muncitorii dela fabrica „11 Iunie” din Sibiu, și gândul lor se transformă în fapte:

- strungarul Apolzan montează 20 de axe în loc de 10,
- fierul e turnat de două ori pe zi, în loc de o singură dată,
- la curățarea șgurii, Tibori câștigă jumătate de oră.

Un mic atelier de fierărie cu 2-3 lucrători, așa arătau la început „Întreprinderile Rieger” din Sibiu. Și nu e prea mult de atunci. Pofta nesățioasă de câștig a patronilor și exploatarea nemilosă a celor ce trădeau din greu, în vreme ce patronii duceau o viață de lux și trândăvie, au transformat micul atelier în fabrică mare.

Nu este de mirare că cei 530 muncitori căi are astăzi fabrica scuturând jugul apăsător al exploatarii cu porniri după naționalizare să lucreze mai cu drag și mai cu spor știind că imensa muncă făcută prin truda și sudoarea lor s'a întors în folosul poporului muncitor trecând pe seama Statului.

Și pentru a lichida cu trecutul urât fostă întreprindere Rieger a fost botezată „Fabrica Metalurgică de Stat 11 Iunie”.

Când era fier nu era cărbune și când era cărbune nu era grafit

Fosta conducere a lăsat în urma ei haos și dezorganizare, cauzate de un sabotaj sistematic, care s'a manifestat sub cele mai diferite forme. Când muncitorii își încordau puterile pentru atingerea nivelului de producție din 1938, foștii patroni, cu o nepăsare criminală, „neglijau” să aprobeze la timp și în cantități suficiente fabrica cu materialele primare necesare. Atunci când era cărbune, nu era fier, când era fier nu era grafit, sau când Ministerul repartiza o colă de materiale, aceasta nu era ridicată,

este sprijinit în acțiunile sale de toți muncitorii din fabrică, de organizația de Partid și de cea sindicală. Grija cea mai mare a tuturor este ca producția să crească din ce în ce mai mult, cantitativ și calitativ. Și pentru asta nu este crutat nici un efort.

Fabrica are, cam de multă vreme, o comandă de fevi din fontă de care cereștii dela Atelierele de zong Sibiu și locuitorii din acel cartier au neapărată nevoie. Pentru ca aceste conducte, în lungime totală de 1400 m., să poată fi terminate cât mai repede, noul director în înțelegere cu comitetul de întreprindere și tehnicienii au hotărât să se toarne fierul de două ori pe zi în loc de o singură dată, cum se obișnuia până acum. Prin muncă voluntară materialele sunt rânduie în magazii, se sortează și se inventariază bururile naționalizate.

„Acum muncim pentru noi și poporul muncitor și nu ca până ieri, pentru patron”

Se naște o nouă atitudine față de muncă. Muncitorii Tibori Ioan dela Secția Turnătorie lucrează acum, după naționalizare, cu un randament mai mare. Oalele pe care înainte le curățea de șgură în trei ore, le curățea acum doar în două ore jumătate. La fel strungarul în fier Apolzan Ioan și-a dublat productivitatea muncii, montând axe la 20 prese de vin în loc de 10, cât monta înainte.

„Ne vom înzeci forțele pentru mărirea producției, căci acum muncim pentru noi și poporul muncitor nu ca până ieri, pentru patron” spune Ganea Tudor, strungar. Și ca gândesc cu toții și gândul lor se transformă zi cu zi, neînecat, în fapte.

Ion Ciucurel  
coresp.

Filarmonica „Moldova” din Iași dă concerte pentru muncitori și militari

IAȘI, 21 (prin telefon). — Filarmonica „Moldova” a programat pe lângă concertele oficiale și o serie de concerte cu caracter educativ pentru muncitori, elevi, studenți și militari.

Duminică 20 crt. după amiază, a avut loc un concert popular a care au participat militarii din garnizoana Iași.

Seara a avut loc un al doilea concert pentru muncitori. La inițiativa colectivului Filarmonicii, s'au alăturat și membrii coralei „Moldova”.

RADU AUREL  
coresp.

## Un dispozitiv care împiedică imprăștierea scânteilor dela tractoare în timpul treierii lui

Mai mulți muncitori dela Centrul de Mașini de pe lângă Școala Practică de agricultură din Bărlad, au inventat un dispozitiv care aplicat la tractoare împiedică imprăștierea scânteilor și a zgurei incandescente, evitând izbucnirea incendiilor pe câmp, în timpul treierii lui. Dispozitivul e compus dintr-un burlean cu diametrul de 110 mm. lucrat din tablă neagră de 0,7 mm. grosime. Burleanul se aplică la țeava de echipament a tractorului.

Acest dispozitiv nu îngreunează funcționarea normală a tractorului.

La partea de jos a burleanului se așează o câldare cu apă pentru a menține umezeala necesară. Dispozitivul e ușor de confecționat și puțin costisitor.

L. BENEȘ  
Coresp.



## „Mi-am dat seama că trebuie să fac ceva mai mult și să fiu un exemplu pentru celelalte muncitoare”

Devenind membră a Partidului Muncitoresc Român, tov. Maria Sabău dela fabrica „Bihortex”, Oradea, a început să lucreze la 4 războaie

Muncitoarea Maria Sabău, dela fabrica de textile „Bihortex”, din Oradea, a început să lucreze la patru războaie deodată, dând în același timp cea mai bună producție, atât calitativ, cât și cantitativ.

Muncitoarea Maria Sabău lucrează de nouă ani la fabrica „Bihortex”. Acum 10 luni, un mare eveniment s'a petrecut în viața ei: A devenit membră a Partidului Muncitoresc Român.

„Și-atunci, spune ea, mi-am dat seama că de acum trebuie să fac ceva mai mult. Să muncesc și mai bine, ca să dau exemplu celorlalte muncitoare”.

Tov. Maria Sabău continuă să citească, să învețe. Și când au început noile întreceri în muncă, ea a cerut să lucreze la patru războaie. Astăzi, tov. Maria Sabău produce 2400 m. pânzetură, în fiecare săptămână. Ea învață două noi țesătoare, să lucreze la patru războaie.

Tov. Maria Sabău vrea ca prin munca sa, să fiuture pe unii din războalele la care lucrează, „Drapelul Muncii” pe care-l oferă Comitetul de Producție și Comitetul de Fabrică, în cadrul întrecerilor.

H. DOLJEAN  
coresp.

## Mai mult și mai bine



Tov. Maria Ioan dela fabrica „Sarciu”, Galați, muncește cu răvnă sporită la războiul său. Ea lucrează din ce în ce mai mult și mai bine, fericită că a scăpat de patronii exploatare

## Cum au sabotat patronii din Focșani producția

- La țesătoria Strulovici se lucrea doar cu 60% din războaie
- La moara Focșani vandamentul era scăzut cu 60%

La 19 Iunie, tov. Miron Dumitru, ministru adjunct al Industriei, însoțit de tovarășii Calcan și Zaharia deputați au vizitat orașul Focșani, luând parte la o constituire de lucru cu noii directori ai întreprinderilor naționalizate din județul Putna și R. Sărat.

Au mai participat membrii comitetelor organizațiilor județene P.M.R. din Putna și R. Sărat, al Consiliului Sindical județean, cât și delegații ai autorităților administrative în frunte cu prefectul Alex. Martin.

S'a analizat situația întreprinderilor naționalizate din județul Putna și R. Sărat.

Cu acest prilej s'a arătat că foștii patroni ai fabricii de țesătorie Strulovici din Focșani au făcut ca fabrica să lucreze numai cu 60 la sută din războaie, nu s'au îngrijit de aducerea unei mașini de așezat, provocând înțelegerea președintelui de comitet de fabrică prin transportul înalt (pentru apretare) al bumbacului dela Focșani la București și înapoi. În schimb, printre o administrare dezordonată au lăsat datorii de peste un milion lei.

La multe fabrici de chereștea din județ, de pe urma cărora foștii patroni au strâns averi considerabile, instalațiile erau uzate iar materiile prime lipsseau.

La moara Focșani, fostul patron a uzat la maximum mașinile, neîngrijindu-se de înlocuirea pieselor stricte și de repararea motoarelor.

După discuții noii directori au făcut o serie de propuneri și și-au luat angajamentul să muncească neobosit pentru mărirea producției, îmbunătățirea instalațiilor și a calității produselor, înstrăinarea cu noii mașini a întreprinderilor și colaborarea cu tehnicienii.

P. CRISTOFOR  
coresp.

## Ce prevede planul de muncă pentru refacerea orașului Piatra-Neamț

Poduri noi, stațiune balneo-climaterică, alinierea străzilor, băi comunale

Orașul Piatra Neamț, unul din cele mai frumoase orașe ale Moldovei, a avut, ca și multe altele, neșus de mult de suferințe de pe urma distrugerilor armatelor hitleriste în retragere.

După 23 August 1944, datorită patriotismului muncitorilor, cea mai mare parte a fabricilor au început să fie refăcute. În domeniul edilitar însă, lucrurile au mers mult mai greu.

Situația aceasta a dăunat până în toamna anului trecut, când a fost înlocuit dela conducerea primăriei exponatul intereselor burgheziei, tâărășcianul D. A. Gheorghiu cu ing. Iosub.

Actuala conducere a primăriei, colaborând cu toate organizațiile democratice și având sprijinul hotărât al organizației Partidului Muncitoresc, a stabilit un plan de muncă.

Astfel până la data de 30 Iunie, va fi terminat podul de Peștele Vale, lucrându-se în prezent, la armarea grinzilor de fier dublu T și la refacerea parapetului. Pe malul drept al Bistriței, înainte de pod, se construiește un frumos pavilion, amenajat cu 60 cabine, dușuri și bufet, iar pe acoperișul acestuia, un solar. În continuare se amenajează plaja propriu zisă.

Pe Cozla, la Apele Minerale se înființează o stațiune balneo-climaterică

O realizare importantă pentru dezvoltarea orașului, este înființarea unei stațiuni balneo-climaterice la Apele Minerale de pe muntele Cozla. Conducerea din trecut nu s'a ocupat deloc de aceste izvoare. Izvoarele n'au fost curățate de zeci de ani. Actualmente se lucrează la săparea, zidirea puțurilor de ape, la construirea scăriilor de acces, din piatră.

Tot în parcul Cozla, la data de 30 Iunie se deschide restaurantul comunal nr. 4 reconstruit pe vechiul local de pe ultimul platou al parcului. Un apart prețios pentru realizarea acestei opere îl dau meseriașii dela gospodăria comunală care confecționează mobilierul necesar.

O veche dorință a piețenilor va fi împlinită

Lucrările edilitare vor continua în luna Iulie cu și mai mare intensitate. Printre alte lucrări, în plan, figurează refacerea și alinierea unei importante artere, str. Paharnicului, o veche dorință a populației orașului. În continuarea acestor lucrări se va alinia străzile din jurul Pieței 6 Martie. Deasemenea se reface te-

rasamentul străzilor, se construiesc trotuare noi și se va instala lumină electrică. Până la 20 Iulie vor fi terminate lucrările de deschidere a străzii Dobrogeanu Ghera pe porțiunea fabrica de Culoză-Cantonul C. F. R., în lungime de 700 m.

Dat fiind faptul că s'au procurat din timp materialele necesare, se vor reface rețelele pentru iluminatul public de anexa Sărată, distruse în timpul războiului, pentru care a și început montarea stălpilor și procurarea de becuri.

O nouă etapă a lucrărilor

Pentru etapa Septembrie-Octombrie sunt prevăzute următoarele lucrări: construirea trotuarului pe str. Hurjii Pantelimon, pe o lungime de 600 m. în care scop se va reface toasamentul și supraînălțările necesare. Deasemenea pentru 1 Octombrie e prevăzută terminarea clădirii băii comunale din Piața

6 Martie, amenajându-se deodată secțiile de aburi și dușuri și construirea hotelului și restaurantului nr. 5 din Parcul Comunal-Cozla.

ȘTEFAN LEONTE  
coresp.

## Deschiderea campaniei sanitare în jud. Dâmbovița

TARGOVISTE. — În ziua de 19 Iunie a avut loc deschiderea campaniei sanitare în județul Dâmbovița, în prezența reprezentanților organizației P. M. R., a autorităților locale și ale serviciului sanitar.

La această campanie au participat 60 brigadieri din stațiunile sanitare Dâmbovița cari vor depune 60.000 ore muncă voluntară. Cu acest prilej s'au format 3 brigăzi ce vor pleca în județ în vederea ducerii la bună reușită această campanie.

T. CURELARU  
coresp.

## „Sunt prima din satul meu care am născut la casa de nașteri.

Vor veni de acum multe femei când mă vor vedea pe mine și pe băiatul meu și când le voi povesti cum am fost îngrijită”.

spune Anghelina Moraru din satul Stânca-Dorohoi

Desi spitalul din Zvoștița a fost clădit încă în anul 1940, nici personalul, nici doctorii, n'au vrea ajutat la îmbunătățirea sănătății părinților din această comună.

Astăzi, când sănătatea publică și ocrotirea mamei și copilului sunt una din preocupările principale ale conducătorilor noștri, lucrurile s'au schimbat și la casa de nașteri dela spitalul Zvoștița. Tot mai multe femei vin la casa de nașteri. Medicul spitalului, ajutat de personalul sanitar, le dă toate îngrijirile necesare, în mod gratuit. De unde înainte cu un an și doi, femeile aveau o conștientă frică de casa de nașteri, astăzi, datorită muncii de îndrumare deșus de organizația U. F. D. R. din comună, 30 la sută din totalul nașterilor, sunt făcute la casa de nașteri a spitalului, Stând de vorbă cu Anghelina

C. Moraru și Ana Istrate, care erau lehuze, prima mi-a spus cu mândrie:

„Sunt prima din satul Stânca care am născut la casa de nașteri dela spital. Vor veni de acum multe femei, când mă vor vedea pe mine și băiatul meu și mai ales când le voi povesti cum am fost îngrijită”.

Cu toate că s'au făcut unele progrese în această privință totuși cifra de 30 la sută din totalul nașterilor, nu este multumitoare.

Organizației feminine îi revine sarcina cea mai importantă în această privință și a organizației sanitare trebuie să dea cât mai multă importanță îngrijirii mamei și copilului pentru a îmbunătăți situația femeilor dela sate și a le feri de boli.

B. STEINER  
coresp.

## Școala primară „Gh. Vasilichi” din cartierul muncitoresc Badalan-Galați



La Galați, în cartierul muncitoresc Badalan, s'a inaugurat școala primară „Gh. Vasilichi”, construită cu sprijinul Partidului și al guvernului, prin munca voluntară a cetățenilor și brigadierilor care lucrează pe Șantierul Național „Gh. Gheorghiu-Dej”. Copiii muncitorilor dela Căile Ferate și Șantierele Navale vor putea învăța în cele mai bune condiții, însușindu-și temeinic cunoștințele refuzate părinților lor de regimurile burghezo-moșieresti

GH. VASILESCU  
Coresp.

## „VREM SĂ SE SIMTĂ CA LUCRĂM PENTRU NOI”

Cum se desfășoară munca în întreprinderile naționalizate din Roman

De cum intră în fabrica de zahăr din Roman, simți că s'a schimbat ceva. Ii vezi pe muncitorii lucrând de zor la repararea diferitelor piese, frământându-se cum ar putea să-și îmbunătățească munca, pregătându-se în vederea apropiatei campanii de prelucrare a sticlei de zahăr.

Nici nu e de mirare: întreprinderea a fost naționalizată și de când a trecut în proprietatea Statului, muncitorii și-au înșădit sforțările pentru ca treaba să meargă bine. Să vadă și foștii patroni capitaliști care se credeau „sarea pământului” că fabrica merge și fără ei.

„Să vedeți, tovarășii, cum va merge treaba”

Și sunt multe de făcut. Patronul s'a ferit de investiții ca de foc. Sunt încă multe lipsuri și fabrica nu lucrează cu randament maxim. Noul director, muncitorul Hloiu Constantin eșe foarte activ.

Înspețează magazinele și-și notează toate lipsurile întâlnite. „Luăm măsuri pentru completarea surselor necesare

pentru ca să facem reparațiile pe loc — spune dânsul. Chiar din primele zile am căutat să se urgenteze terminarea acestor surse. În vederea campaniei de toamnă vom înființa mai multe depozite în oraș, ca să decongestionăm, magazinele fabricii. Noua recoltă de sticlă de zahăr trebuie să ne găsească cu fabrica pusă la punct până în cele mai mici amănunte”.

Tov. Hloiu se gândește și la un întreg sistem de control experimental la I.M.S. pentru supravegherea muncii cum se eliberează materialele.

Întâi, producția...

Aceiași activitate febrilă înfălmim și la fabrica „Ambalaj” din Roman. Dăm peste tovarășul M. Lăzărescu, noul

director în momentul când se sfârșea cu lăcătușul Neculai Olaru, despre felul cum să se organizeze mai bine producția. Că până acum, fostul patron se gândea numai la buzunarul său. Și pentru asta nu se gândea în lături dela nădăd fel de matrișpăzări pe spatele muncitorilor.

Aici, la această fabrică, deșapărea planului de producție, e astăzi preocuparea tuturor, dela director și până la učenici.

„Vrem să se simtă că lucrăm pentru noi pentru toți cei care muncesc” spune tov. Neculai Olaru, lăcătuș în fabrică. Și ca dânsul gândesc și ceilalți muncitori din această fabrică ferociți că au scăpat de exploatarea nemilosă a patronilor.

T. CURELARU  
coresp.

## După naționalizarea întreprinderilor

## Muncitorii din fabricile din Oradea depășesc normele de producție

Naționalizarea a fost întârziată în toate fabricile din Oradea, prin noii angajamente în muncă.

Astfel la fabrica de ghete „Carman” tov. Nigheș Ștefan, noul director, ales din rândurile muncitorilor, e preocupat de problema producției.

Încez de 15 ani la această fabrică. Dar niciodată n'am văzut o manifestație atât de măreț ca atunci când s'a aflat de naționalizarea fabricii. Cu toții, ne-am gândit la Partidul nostru care, în fruntea clasei muncitoare, ne duce din izbândă în izbândă, pe drumul construirii socialismului.

Cu toții, ne-am luat angajamentul să depunem un efort și mai mare în muncă. Primele rezultate încep să se arate. La secțiile de ricitură, producția a crescut cu 13%. Deasemenea și secția de tălpuit se pregătește să ne ajungă din urmă.

Dar efortul nostru nu se mărginește numai la sporirea cantitativă și calitativă a producției. Noi ne vom da toată silința ca să efitim și prețul produselor fabricate. Vom scădea la minimum cheltuielile de regie care sunt țpea mari. Vom face economii. Doar pentru noi pentru poporul muncitor, le facem”.

Naționalizarea va avea un efect hotărâtor în creșterea producției

La fabrica metalurgică „Phobus” a fost numit director, muncitorul David Francisc, vechiul lupător pentru cauza muncitoare. Vestea numelui lui a stărnit entuziasmul tovarășilor săi de muncă.

„Naționalizarea va avea un

efect hotărâtor în creșterea producției, spune tov. Francisc. Vrem să producem și vom produce cât mai mult.

Nu suntem încă obișnuiți cu administrația și mai avem multe greutăți. Dar le vom învinge așa cum am învins și alte greutăți”.

Cu 30% peste ultimele norme

Plini de încredere în forțele lor, muncitorii dela fabrica „Sigma” în frunte cu Ion Kubic, noul director, s'au pus cu și mai multă trăgere de inimă pe lucru. Ei s'au luat angajamentul ca să

ridice producția cu 30 la sută peste ultimele norme realizate în fabrica lor.

Concurs între coruri sindicale

În cadrul serbărilor Centenarului anului revoluționar 1848, a avut loc un concurs între corurile sindicale din Timișoara.

S'a sfârșit concursului. 12 coruri compuse din 1000 persoane, au cântat „Internațională”.

GH. BULIC  
Corespondent

## Un orașel-școală la Păltiniș



În cele 45 pavilioane ale orașelului ceferist Păltiniș situat în inima munților Ciucului, e instalată școala de elevi meseriași „Gh. Gheorghiu-Dej”. 850 elevi, fil de muncitori, ceferști și țărani, veniți din toate colțurile țării, capătă aici o temeinică educație profesională, culturală și politică. Afară de pregătirea teoretică, elevii își însușesc cunoștințele practice în atelierul școlii. Înființată cu sprijinul Partidului Muncitoresc Român, școala aceasta merge la înfruntarea bine pregătite de muncitorii conștienți și devotați Republicii noastre.

# „Cămpul muncii”

## După naționalizare, la „Bumbăcăria Românească - Jilava” normele de muncă sunt tot mai mult depășite

### Muncitorii își gospodăresc fabrica așa cum își gospodăresc propria lor casă

#### — Întărirea vigilenței, o sarcină și o datorie —

Întreprinerea Filatura „Bumbăcăria Românească Jilava” se face primă o minunată alea. În stăruință creșterea primelor suprafațe lucite a unei bazine, o oglindă de mic castel, lângă el un chioșc îmbrăcat în verde. În grădina, o terasă cu o tenis și o grădina de flori. În fund se vede fabrica. În toate aceste minunății se lăfăie înțelegerea un singur om: patronul. Muncitorii nu aveau voie nici să privească la ele. Treceau lor pe aici, era interzis...

Acum toate acestea sunt ale muncitorilor. Școlarii de patroni devin săpători în fabrica lor. Muncitorii își îngrijesc și gospodăresc cum pot mai bine ceea ce prin luptă au câștigat.

### Normele sunt depășite mai mult ca înainte!

Deși nu mai trecut decât puține zile, totuși la Filatura Jilava s-au schimbat multe. Muncitorii lucrează cu mai mult spor, cu mai multă dragoste. Normele sunt depășite de către tot mai mulți. Mira lincă, o muncitoare frunțoasă de secția continuă, depășește norma înainte cu 28%; dela naționalizare, o depășește cu 31%. Bratu Ioana, dela aceeași secție a ajuns azi să dea 35,5% peste normă; la fel Ionescu Dumitru dela secția banks, și acum 31% peste normă. Năstase Maria dela aceeași secție produce azi 35% peste normă, iar Voicila Elena dela războale, care făcea înainte 19% peste normă, o depășește acum cu 27%.

Producția crește dela o zi la alta, tot mai mult. De la naționalizare, producția medie zilnică la bumbac a crescut cu aproape 10%. În producția de pânză de cort pentru autocamion, a sporit cu 30%. Totodată, s-a organizat foarte bine la lucrul a crescut productivitatea muncii, iar prețul de cost a scăzut dela 190 lei la 170 lei pe kg. de pânză.

### O nouă atitudine față de muncă...

Increderea pe care au căpătat-o muncitorii în forțele lor și elanul sporit cu care s-au avântat în lucru, se vede nu numai din rezultatele obținute în producție. Muncitorii se ocupă acum de fabrică, așa cum se ocupă cu propria lor casă. O îngrijesc cu toată dragoste. Zilele trecute, când ploaia amenința să inunde unele secții ale fabricii, muncitorii Chiu Vasile a umblat prin ploaie, desculți, și a cărat apă cu găleata din sălile muncii. Chiu Vasile a simțit că — stăpân pe fabrică — are datoria să o ferosească de pericol, chiar cu riscul de a se îmbolnăvi. Nu s-a gândit nici un moment la dănsa. Gândul i-a fost că fabrica ei, a muncitorilor, a poporului muncitor, trebuie salvată. Și înfăntărea de acest gând, muncitorii loată ziua, neîntrerupt, fără să-și fi spus cineva s'o facă.

### ...și rămășițele care se ebuesc lichidate

Dacă majoritatea zdrobitoare a muncitorilor dela Jilava, au înțeles că trebuie să muncască cu eforturi sporite pentru a mări producția, pentru a păzi bunurile fabricii, pentru a o face rentabilă se mai găsește încă muncitori — o drept pînă în număr — care s'au încăput să de vreme cu „fabrica și pînă” — au voie să facă orice, chiar să-și însușească din utilaj. Așa s'au întâmplat în noaptea de 17 Iunie, când un muncitor a încercat să fure niște bumbac. Vigilența paznicului Mihail Veinstein, a împiedicat însă furtul. Când au aflat acest lucru, muncitorii au cerut îndepărtarea imediată a hoțului din fabrică.

Luna de vigilență și controlul încă nedestăruit — for fac cu puțință ca să se netreacă unorii fapte ce au puttea avea urmări grele pentru producție. Astfel, în noaptea de

### Insuflești de actul revoluționar al naționalizării

## INGINERII ȘI TEHNICIENII ÎȘI AU NOULI ANGAJAMENTE ÎN MUNCA

Duminică 20 Iunie a. c. a avut loc la A.G.I.R. o ședință plennară extraordinară, în care au luat parte peste 700 de ingineri, arhitecți, subingineri, tehnicieni și chimiști din Capitală. După cuvântul tov. N. Popescu Dorceanu, ing. C. Neuman și prof. C. Georgescu, adunarea a votat în unanimitate o moțiune, cu următorul cuprins: Exprimăm cu deosebit entuziasm satisfacția noastră pentru marile acte al naționalizării celei mai importante părți a mijloacelor de producție, act ce garantează trecerea Republicii noastre Populare spre o formă de producție superioară, spre societatea socialistă.

Totodată felicităm P. M. R., avântărilor a clasei muncitoare, care prin luptă sa consecventă, prin inițierea și realizarea actului naționalizării, a deschis luminoase perspective poporului nostru. Conștienți că prin acest act se dau inginerilor și tehnicienilor deosebite posibilități de creație, ne luăm angajamentul ca într-o strânsă și sănătoasă cola-

15 Iunie, tânărul Stola Nicolae a umblat cu o cheie pe care a pus-o pe capacul unei mașini de dalaj (scărmănat bumbac). Cheia a căzut înaintul mașinei și a rulat dinții și ordinarile. Muncitorii au depus toată eforturile și au reusit mașina în funcțiune. Numai în două zile în loc de opt. Greșala a fost atât a tânărului care, deși știa că nu are voie să umble cu cheia, a făcut totuși aceasta precum este și vina muncitorilor, care n'a vegheat destul de atent. Felul sănătos în care au reacționat muncitorii arată că ei își dau seama de priza cu care trebuie să vegheze asupra mașinilor. Fără a acoeri pe vinovat, muncitorii Moise D. Iancu Ion, D. Cazacu și Dănilculescu Dumitru, au arătat pe lura cum s'au petrecut faptele și au cerut pedepsirea vinovătilui.

Un nou fel de întrecere Străns uniți în jurul noului director, muncitorii dela Jilava se străduiesc să mărească tot mai mult producția. De acia ei au pornit un fel nou de întrecere. Tot. Balazsar, subdirectorul fabricii și-a format o echipă de 14 muncitori — câte 3 sau 4 din fiecare secție — care a chemat la întrecere altă echipă con-

## Pe marginea unei întreceri, la fabrica „Via” Scăderea deșeurilor trebuie să fie un punct important în desfășurarea oricărei întreceri

Avântul întrecerilor în producție a crescut mult în ultima vreme. Creșterea numerică a întrecerilor trebuie să deștepte însă, o mai mare tărie, grija și vigilența tovarășilor noștri. Să nu se pomească un curent de întreceri fără scopuri serioase, să nu se desfișoare întreceri prost organizate, să nu se încheie întreceri de dragul întrecerii. În întrecerile bine începute să fie urmărite pas cu pas, în toată desfășurarea lor, să fie ferite — prin critică și autocritică — de greșeli care pot micșora succesele.

Zilele trecute s'a terminat, de exemplu, o întrecere între trei echipe ale fabricii de carton asfaltat „Via”. În timpul întrecerii, muncitorii au depus eforturi vădite, fiecare căutând ca echipa sa să fie prima. După 15 zile, muncitorii s'au adunat și au examinat rezultatele: echipa lui Duțulescu a depășit norma cu 30%, echipa lui Fedorencu cu 63% și cea a lui Oțelea cu 38,4%. După cum se vede rezultatele au fost bune, necunoscute până acum în fabrică.

Asta în ceoace privește producția. Dar, între condițiile întrecerii, se mai prevăzute un punct: scăderea deșeurilor. Preocupăți de a mări cât mai mult producția, tovarășii dela

„Via” au uitat cu totul de deșeurii. Și astfel, s'a întâmplat ca echipa câștigătoare să dea cel mai mare procent de deșeurii, 62,4% și celelalte două echipe 5,77% și 4% Grăbind mașinile, dorind să fie cu orice preț „frunța” unei muncii ar ars cartonul, l-au făcut de proastă calitate și au dat locului în plină întrecere un procent de deșeurii mai mare.

Se ceacă s'a întâmplat la „Via”, se întâmplă și în alte părți. Mai sunt fabrici unde întrecerile, aducând o creștere cantitativă a producției, dăunează calității muncii, măresc procentul de rebuturi și deșeurii. Așa însemnă o înțelegere îngustă, mărginită, a rolului întrecerilor. Dovește că unii tovarășii privesc întrecerile ca un prilej de a se evidenția cu orice preț și nu ca o metodă superioară de organizare a producției, pentru a da mărfuri mai multe și în același timp mai bune și mai eficiente.

Organizațiile de Partid, Sindicale și Comitetele de fabrică au datoria de a învăța pe muncitorii săi să privească într'un fel nou întrecerile. Azi, când fabricile sunt ale noastre, nu trebuie permis să creștem cantitativ a producției, dăunând calității muncii, măresc procentul de rebuturi și deșeurii. Trebuie să fie lămpede fiecarei muncii o care întrecere trebuie să ducă la acest rezultat: producție mai mare, de mai bună calitate și mai ieftină.

Nu mai cine îndepărtă aceste condiții principale este, ca adevărat, câștigătorul întrecerii!

dusă de directorul tehnic al filaturii. Celelalte muncitoare n'au vrut să rămână în afara întrecerii. Au format și ele o echipă și au chemat la întrecere pe celelalte două. Alături de Balazsar și celălalt doi conducători ai echipelor de întrecere se ocupă îndepărate de muncitorii din echipa lor și veghează ca lucrul să nu stea nicia clipiă. Acest fel de întrecere la care conducătorii fabricii iau parte activă și stimulează pe fiecare muncitor care în parte va avea drept rezultat din ce în ce mai bun.

Tov. Aurel Sântămbraș, noul director, este ajutat de toți muncitorii conștienți, de organizația de Partid și de comitetele de fabrică. Înău rolul organizației de Partid trebuie să fie mult mai mare. Organizația de Partid trebuie să mobilizeze muncitorii în jurul noului director pentru a-i ajuta în muncă, să ridice necomentat nivelul politic al oamenilor care să înțeleagă importanța sarcinilor ce le revin spre mărirea producției și a productivității muncii.

Stimulând energiile și inițiativele, antrenând în muncă pe toți muncitorii, tehnicienii și inginerii, directorul, organizația de Partid și Comitetul Sindicatelor vor face ca Filatura Jilava să dea întregul ei aport la creșterea întregii economii naționale, la îmbunătățirea situației materiale a celor ce muncesc.

### M. Apostol

„Via” au uitat cu totul de deșeurii. Și astfel, s'a întâmplat ca echipa câștigătoare să dea cel mai mare procent de deșeurii, 62,4% și celelalte două echipe 5,77% și 4% Grăbind mașinile, dorind să fie cu orice preț „frunța” unei muncii ar ars cartonul, l-au făcut de proastă calitate și au dat locului în plină întrecere un procent de deșeurii mai mare.

Se ceacă s'a întâmplat la „Via”, se întâmplă și în alte părți. Mai sunt fabrici unde întrecerile, aducând o creștere cantitativă a producției, dăunează calității muncii, măresc procentul de rebuturi și deșeurii. Așa însemnă o înțelegere îngustă, mărginită, a rolului întrecerilor. Dovește că unii tovarășii privesc întrecerile ca un prilej de a se evidenția cu orice preț și nu ca o metodă superioară de organizare a producției, pentru a da mărfuri mai multe și în același timp mai bune și mai eficiente.

Organizațiile de Partid, Sindicale și Comitetele de fabrică au datoria de a învăța pe muncitorii săi să privească într'un fel nou întrecerile. Azi, când fabricile sunt ale noastre, nu trebuie permis să creștem cantitativ a producției, dăunând calității muncii, măresc procentul de rebuturi și deșeurii. Trebuie să fie lămpede fiecarei muncii o care întrecere trebuie să ducă la acest rezultat: producție mai mare, de mai bună calitate și mai ieftină.

Nu mai cine îndepărtă aceste condiții principale este, ca adevărat, câștigătorul întrecerii!

## Festivitatea distribuirii premiilor absolvenților cursurilor de alfabetizare la cinci centre din Capitală

Duminică 20 Mai între orele 9-12 au avut loc în Capitală festivități cu ocazia încheierii unor etape de muncă la școlile de alfabetizare în următoarele cinci locuri:

Teatrul Giulești unde au fost de față tov. Alexa Augustin, Dir. General C.F.R. tov. Tudorache din partea Consiliului Sîndical Județean și Toma Adam din partea Ministerului Învățămîntului Public;

Colegiul Sf. Sava unde au fost de față tov. Halchias Gh. din partea Consiliului Sîndical Județean și Hanciu Gh., subdirector în Ministerul Învățămîntului Public; Poșta Centrală în prezența tov. Negreanu Nicolae din partea Consiliului Sîndical Județean și inspectorul Tiică Dancu din Ministerul Învățămîntului Public; S.T.B.-Tel în prezența tov. Jandrea dela Consiliul Sîndical Județean și Constantin Gh. din partea

# Vigilență față de manevrele Cum trăesc muncitorii în Anglia foștilor patroni!

### Nina Makuşina, soția unui soldat englez, scrie ziarului „Pravda” despre tot ce a îndurat la Londra

În aproape toate întreprinderile naționalizate direcția procedează acum — odată cu prelucrare inventarului — la verificarea gestiunii foștilor patroni. Zi de zi, acest control scoate la iveală nenorocitele metode folosite de foștii patroni, spre a sabota producția și a zădărnici întărirea economică a Republicii noastre Populare. Credite risipite fără rost, sume imense înșuşite, materiale suptase, mașini și unelte doborâte — lăsa numai câteva din metodele de sabotaj patronal, care lase acum la iveală, datorită înaltei conștiințe de clasă și a vigilenței proletare față de dușman.

Sînt însă și unele întreprinderi — din foielele puține la număr — în care noua direcție și — din dorința — dovădă prin activitatea lor că nu a înțeles ce însemnă expresiunea capitalizării, nu se înțeles că acest act revoluționar s'a făcut în condițiile ascuțite luptei de clasă.

Astfel, salveții dela unele întreprinderi și chiar direcția, în loc să procedeze cu energie la prelucrare inventarului, să tao dela rădăcina orice posibilitate de sabotaj din partea foștilor patroni, — se lasă îndulțoseți de lașimile de crocodil ale foștilor patroni și convingeți de cuvintele marelui mareșal al acestora, adoptă o atitudine lipsită de conștiință de clasă și lipsită de orice față de nerăbdării lor exploatare care l-au batjocorit și asuprit ani și ani.

Acesta e moștărie face pe unii chiar să încheie ochii în fața matrișășilor patronali. Ea înșu în loc îndușă și a mers atât de departe, încât a dus până și la primirea în serviciu a unui fost patron, duman înverșunat de clasă, ca salariat.

E împede pentru orice muncitor conștient și mai ales pentru nău directori, politici ce li prezintă această atitudine. Dumanul neîmpedat al clasei muncitoare restă în fabrică, însemnă o amenințare la tot pasul a burzoiului moral al întreprinderii, însemnă posibilitatea cîntă a demoralizării de clasă de a unelii și a cenzurării din interior.

Este datoria foștilor muncitor conștienți, a membrilor de partid și în primul rînd a tuturor cîntății, de a nu îngădui, sub nici un cuvînt, revenirea patronului în întreprindere, a vechii cu neobăștinate vigilență și a zădărnici încercări de demoralizare a foștilor patroni, de a descoperii și gonii pe școlii patronali din întreprindere.

Afară cu patronii și cu școlii lor un întreprindere naționalizată, din întreprindere care sînt acum ale poporului muncitor!

## Un corespondent voluntar premiat, ne scrie „Mi am simțit fericit, pentru că munca mea de corespondent al „Scanteii” este apreciată și evidențiată”

Tovarășe redactor, Zilele trecute, când am primit din partea ziarului nostru, pachetul de cărți trimis drept premiu pentru munca mea, de corespondent voluntar al „Scanteii”, am avut o dublă bucurie. În primul rînd m'am simțit fericit pentru că munca mea de corespondent este apreciată și evidențiată. A doua bucurie am avut-o atunci când — desfișind pachetul — mi-am dat seama de cărțile pe care le-am primit.

Și te mai rog tovarășe, — a adăuga el — să mulțumesc tovarășilor dela „Scanteia”, pentru felul cum au venit în ajutorul muncii noastre de partid și profesionale zilele trecute când a publicat în ziar broșura „Despre naționalizarea întreprinderilor”.

Cu salutări tovarășești V. RUSSE — muncitor tâmplar — Cluj

## Examenе de calificare pentru viticultori, pomicultori și grădinari

Ministerul Agriculturii, în cursul lunii Iulie 1948, examinează pentru calificarea practicienilor care au cel puțin 5 ani de activitate în întreprinderile viticole, pomologice, floricole și grădinărești, în scopul de a li se conferi dreptul de a conduce asemenea exploatare așa cum prevede legea pentru organizarea și înțurarea agriculturii.

În acest scop, candidații vor depune cererile de înscriere la examen însoțite de următoarele acte: 1. Certificatul de absolvire a cursului primar. 2. Actul de căștăenie. 3. Certificat de bună purtare. 4. Un act prin care se dovedească practica de 5 ani pe teren într-o întreprindere din specialitatea pentru care candidații se înscriu.

Examenele se vor ține la Cluj, Mîrșid, Iud. Arad și la Băneasa. Orice alte informații se vor cere la centrele de examinare, precum și la Direcția Viticulturii și Pomiculturii din Ministerul Agriculturii.

Urmărind încurajarea și întărirea culturilor de viță, pomi fructiferi, lemnje și zarzavaturi, Statul nou al oamenilor muncii cheamă să aleagă, prin aceste examene, la conducerea întreprinderilor viticole, pomologice și grădinărești pe înșiși cei ce au muncit și muncesc

## Acordul comercial și de plăți cu Ungaria a fost încheiat

Tratativele cari au avut loc la Budapesta s'au încheiat prin semnarea unui acord comercial și de plăți. Potrivit noului acord comercial vom importa din Ungaria mașini industriale și agricole, medicamente, motoare, piese de schimb, articole tehnice, etc. și vom exporta: sare, produse chimice, petrolifer, agricole, lemnoase, etc.

S'a încheiat deasemeni și un protocol privitor la reglementarea plăților de natură comercială.

## Cum se va face recensămîntul sanitar

La 25 Iunie a. c. se execută un recensămînt sanitar, pentru toate persoanele care au pregătire, au activat sau activează în domeniul muncii sanitare, precum și pentru autoritățile, instituțiile și întreprinderile cu caracter sanitar.

Recensămîntul sanitar se face pentru persoanele și instituțiile din orase la rezidențele județelor, iar pentru cele din mediul rural la sediile circumscripțiilor medicale respective.

Recensămîntul farmacilor și al farmaceuticii se face cu concursul Colegiului General al Farmacivilor. În Capitală și suburbane recensămîntul se face la 87 de centre.

Depunerea formularelor se face înaintea unei Comisii de recensămînt. Persoanele cari la data recensămîntului se vor afla în provincie, vor fi recenzate în localitatea în care se găsesc. Orice întărituri în legătură cu cerute și telefonice la următoarele numere: 4.85.39 Serviciul Statistic, 4.50.92 Poliția Sanitară, 3.48.44 Serviciul Epidemiologic, 3.91.22 și 3.89.00 Ministerul Sănătății — Serviciul Statistic.

Stimate tovarășe redactor! Vă rog dacă este posibil, să publicați scrisoarea mea în paginile ziarului Dvs.

În 1942, pe când eram studentă la Institutul de limbi străine, am făcut cunoștință cu John Brand, ofițer militar englez.

Pe atunci aveam numai 18 ani și locuim singură, pentru că părinții mei se evacuaseră.

În această perioadă am făcut marea prostie să devin soția lui John Brand și mai târziu sa plec cu el în Anglia.

În Noembrie 1945 am sosit la Londra, unde soțul meu fusese transferat dela Moscova și am trăit în Anglia până în Aprilie 1948. La 21 Aprilie 1948 m'am întors la Moscova.

Ași vrea ca din scurta descriere a vieții mele la Londra, toate fetele și femeile sovietice — toți oamenii sovietici — să se convingă odată mai mult ce reprezintă Anglia în realitate.

Reacționarii englezi care folosesc așa zisa „chestiune a soților ruse” pentru propagandă antisovietică, ar face bine să povestească cum trăesc femeile ruse care au venit în Anglia. Din micul nostru grup de femei sovietice, care au venit în Anglia în Noembrie 1945, Colovanova s'a întors în Uniunea Sovietică după o lună, dovăgum fiindu-i rușine să se întoarcă acasă a plecat din Anglia într-o altă țară sperând că-și va putea relăsa viața acolo. Nici eu n'am fost

în stare să trăesc mai departe la Londra și m'am întors în Uniunea Sovietică. Solohova, Orlova, Niniuhina, Kohn, Toșceva cu care m'am împletit în Londra, se luptă cu mare greutate să adapteze la condițiile meditiului englez și au deasemeni de gînd să se întoarcă cât de curînd în Uniunea Sovietică. Înainte nivelul meu politic a fost foarte scăzut. Dacă nu ar fi fost așa, desigur că nu aș fi făcut prostia de a pleca din patrie. În doi ani și jumătate cât am stat la Londra, am trecut numai prin lipsuri, mizerie și am avut laiv de cea mai cruntă lipsă de drepturi.

Auzisem mult despre așa zisul East-End, periferie răsăriteană a Londrei. Din cărți însă este greu să înțelegi adevărata stare a lucrurilor. N'am înțeles-o decât atunci când după sosirea noastră la Londra, m'am instalat cu soțul meu în cartierul Hackney. Acest cartier este format din magherinisme sinistre. Locuitorii sînt luminați cu gaz, lumina — care este imposibil să te obișnuiești. Apa și alte servicii comunale nu există. La Londra m'am umilit lipsa de drepturi și situația de roabă pe care o are femeia în familie.

Majoritatea englezilor socotesc că femeile nu trebuie să se ocupe decât de bucatărie și de copii. Femeia este educată în spiritul supunerii carbe față de bărbat. Cel mai greu flagel pentru oamenii muncii înțeles este șomajul și mizeria în care trăesc majoritatea populației din Londra. Pentru ca totul să fie limpede, este suficient să demonștrez situația micii noastre familii, (soțul meu și cu mine).

După demobilizare, căutînd trei luni de zile, soțul meu a găsit în fine de lucru la o fabrică de cretă din împrejurimile orașului. Al serviciu n'a putut să-și găsească. Salariul pe care-l primea era de cinci lire sterline pe săptămîna, adică o sută șilingi, din care 50 șilingi, le cheltui numai cu drumul până la atelier și pentru țigări. În fiecare săptămîna depuneam cîte cinci șilingi în contul așa zisei asigurări. Sistemul asigurărilor în Anglia nu are nimic comun cu cel din Uniunea Sovietică. La noi omul își asigură viața pentru că în caz de moarte moștenitorii săi să dea puțin o sumă de bani drept ajutor. În Anglia însă oamenii achită cotizațiile de asigurare, pentru ca după moarte să poată fi înmormîntați ca lumea, căci în Anglia cheltuiete de înmormîntare se ridică la 50 lire sterline. Chiria (chiar și pentru cea mai mizerabilă condiție de locuit) este în prezent înălțată, se ridică la 30 șilingi. Cu restul de 15 șilingi era imposibil să ne asigurăm existența. Pentru a putea trăi, chiar și îndurînd foamete, familia noastră ar fi avut nevoie de cel puțin 40—50 șilingi pe săptămîna numai pentru hrană.

În Noembrie 1946, soțul meu și-a pierdut serviciul și a fost șomer timp de două luni. A fost o epocă îngrozitoare. Era cu totul imposibil să găsească de lucru. Am trăit din economiile făcute timp de trei ani, adică din 1942, momentul în care m'am căsătorit și până în 1945, când am plecat dela Moscova în Anglia. În aceste două luni de șomaj am fost nevoiți să cheltuiem o mare parte din economii. Restul de bani îl cheltuisem înainte, luna de lună, ca să nu flămînzim.

În 1947, după două căturate, soțul meu și-a găsit înșfășurător un serviciu într'un birou pentru construcția clădirilor distruse în timpul războiului. Era un ser-

viciu administrativ oarecum „cumsecade” și primea șase lire pe săptămîna. Totuși, ca să poată rămîne în acest serviciu trebuia să fie bine îmbrăcat, dar nu mai aveam bani pentru îmbrăcămintă corespunzătoare. Am fost nevoiți să vînd unele lucruri de preț aduse din Moscova. În acest timp am născut un băiat. Pentru cele zece zile de ședere în spital m'i s'au costat 14 lire sterline. Situația noastră materială a devenit disperată. M'am străduit să capăt un serviciu dar când am încercat să dau copilul la creșă, am aflat că trebuie să asiste doi ani până îl va veni rîndul.

Am avut multe discuții cu soțul meu. I-am reproșat că, asemenea altor englezi aflați la Moscova, răspîndise versiunea falsă că în Anglia se trăesc bine, că acolo se duce o viață civilizată. Îi dovedeam prin exemplele familiei noastre care este nivelul de trai în Anglia. Despre cultură nici nu mai aveam ce vorbi, intrucît în cei doi ani și jumătate de ședere la Moscova, răspîndise versiunea falsă că în Anglia se trăesc bine, că acolo se duce o viață civilizată. Îi dovedeam prin exemplele familiei noastre care este nivelul de trai în Anglia.

Despre cultură nici nu mai aveam ce vorbi, intrucît în cei doi ani și jumătate de ședere la Moscova, răspîndise versiunea falsă că în Anglia se trăesc bine, că acolo se duce o viață civilizată. Îi dovedeam prin exemplele familiei noastre care este nivelul de trai în Anglia.

În Aprilie 1948, apărui din nou în fața noastră spectrul șomajului. Întreprinderea la care lucra soțul meu concedie 50% din lucrătorii și funcționari. Era clar că într'un viitor apropiat ea va fi lichidată și soțul meu din nou șomer. Dar de data aceasta nu mai aveam economii și oțără cu șomajul avea să vină și foametea. La Londra m'am întâlnit-nam adesea cu firea rusoaie mărirate și e'le cu englezi, Solohova, Orlova, Kohn și Siniuhina. Vorbeam tot timpul despre Moscova, ne aminteam de patrie, de rude. Mă gândeam adesea cu groază că ședere la Londra e un fel de prizămerat pentru că, în urma propagandei antisovietice, deșertăre făcute de reacționari și de instigatorii la război, noi rușii eram tratați în Anglia, de sus, cu un oarecare dispreț. Aveam toate pasapoartele sovietice și ne puteam întoarce în orice moment acasă și numai rușina față de rude pentru proștia noastră ne împiedica s'o facem.

Cînd n'am mai putut suporta toate acestea, am hotărît să-mi iau fiul și să plec din Anglia. Despărțirea a fost foarte grea și pentru mine și pentru soțul meu, am fost însă fericită că m'am pot întoarce în patrie, iar pentru soțul meu trebuia să fie o mîngăiere că fiul lui va da într'o țară care îl va da posibilitatea să învețe și să trăiască fără grija zilii de mame, pe care fatăl lui o cunoștea atât de bine.

În țara de ce am fost nevoiți să-mi părăsesc soțul și pe mine înapotez în Uniunea Sovietică. Aceasta epocă a fost foarte grea pentru mine, dar pot să spun că sunt fericită că m'am duș din nou la Moscova. Nu-mi pot exprima bucuria pe care o simț văzîndu-l din nou pe oamenii noștri, iar oamenii noștri nu pot închipui cât de mult trebuie să se bucure de faptul că nu au trecut prin ceea ce am trecut eu.

## Ședința Consiliului de colaborare al Capitalei

Marți după amiază a avut loc la Primăria Municipiului București ședința Consiliului de colaborare cu Capitala.

Ședința a fost prezidată de tov. C. Doncea, prim ajutor de primar general al Capitalei. D-nea a făcut o expunere asupra realizărilor din ultima săptămîna, atât pe lărăm editator-urbanistic, cât și cultural și sanitar, arătînd totodată că au fost inaugurate strandurile Obor, Lido și Sna-gov.

În ceea ce privește pavarea străzilor Capitalei, aceasta continuă cu intensitate, până în prezent intrînd în Capitală 14.730 vagonoane cu piatră.

S'a trecut apoi la rapoartele după care dr. Silviu Răduțescu, inspector general sanitar al Capitalei, a făcut un raport asupra stăruții sanitare, arătînd, între altele, că s'au luat măsuri ca femeile sărace să fie primite în maternitățile din Capitală fără niciun plată, asigurîndu-li-se și transportul gratuit.

Nouii născuți vor primi câte un trusou gratuit. Vorbind despre băile Capitalei d-nea a arătat că avem 15 băi gratuite și alte 4 în curs de terminare.

Nina Makuşina

# INTIMELILE STIRI

Pentru a proteja interesele populației muncitoare și economia zonei sovietice de ocupație după reforma monetară separată din Germania apuseană

Administrația militară sovietică din Germania a hotărât

## Efectuarea unei reforme monetare democratice în zona sovietică din Germania

Scrisoarea adresată la 22 Iunie de mareșalul Sokolovsky generalului american Clay

BERLIN, 23 (Rador). — TASS transmite: Mareșalul Uniunii Sovietice Sokolovsky, conducătorul administrației militare sovietice din Germania, a trimis la 22 Iunie generalului Clay, guvernatorului militar american, următoarea scrisoare:

Acțiunile autorităților de ocupație americane, britanice și franceze, care au promulgat o reformă monetară separată în zonele de ocupație vestice din Germania, au pus zona de ocupație de sub conducerea mea într-o situație dificilă. Acest fapt m-a determinat să iau hotărârea de a proteja interesele populației germane și ale economiei zonei de ocupație sovietice și a Berlinului împotriva haosului economic și a desorganizării circulației financiare care ar putea fi provocată de alungirea monedei scoasă din uz în Germa-

nia Vestică. Pentru aceste motive am hotărât efectuarea unei reforme monetare în zona sovietică și în regiunea Berlinului. Administrația militară sovietică din Germania a susținut necesitatea unei reforme monetare pe întreaga Germania, în vederea căreia au fost făcute preparative în cadrul consiliului de control. Din considerente de natură politică și morală administrația militară sovietică din Germania nu a sosit încă să decidă asupra reformei monetare separate în vederea unei reforme monetare separate

de cea veche. La 21 Iunie au fost vândute la München numai 3 bilete de teatru. După discutarea raportului lui Clementis, ministrul afacerilor străine, asupra situației din Germania în urma reformei monetare separate efectuate de puterile vestice guvernul cehoslovac a autorizat pe Clementis să ia măsurile impuse de situație creată prin acțiunile unilaterale ale Statelor Unite, Marii Britanii și Franței în Germania de Vest.

### Principala povară a reformei va cădea asupra profitorilor, criminalilor de război și naziștilor

de măsurii ce urmează a fi aplicate în zona estică. Comisia economică germană, a spus d. Rau mai departe, încearcă prin propunerile sale, să creeze condițiile necesare pentru satisfacerea nevoilor esențiale muncii și pentru construcția unei economii de pace sănătoase. Principala povară a reformei trebuie să cadă asupra profitorilor, criminalilor de război și naziștilor, cărora reforma le va anula profiturile acumulate în mod ilicit. Prin această reformă trebuie să se taie dela rădăcina posibilitatea oricărui mari acumulări de bogății.

de cea veche. La 21 Iunie au fost vândute la München numai 3 bilete de teatru. După discutarea raportului lui Clementis, ministrul afacerilor străine, asupra situației din Germania în urma reformei monetare separate efectuate de puterile vestice guvernul cehoslovac a autorizat pe Clementis să ia măsurile impuse de situație creată prin acțiunile unilaterale ale Statelor Unite, Marii Britanii și Franței în Germania de Vest.

### Decretul Mareșalului Sokolovsky

BERLIN, 23 (Rador). — TASS transmite: La 23 Iunie mareșalul Sokolovsky comandantului superior al administrației militare sovietice din Germania a dat un decret privind reforma monetară în zona de ocupație sovietică și a Germaniei. Subliniind că reforma monetară separată efectuată în zonele de ocupație occidentale a distrus sistemul monetar unitar, dănd o lovitură zdrobitoare unității Germaniei și făcând ca împărțirea țării să fie un fapt indelept, decretul arată că administrația militară sovietică a insistat asupra unei reforme monetare pentru întreaga Germania reformă ale cărei principii de bază au fost întărite prin acordul consiliului de control. Acest acord a fost semnat în vederea autorității de ocupație americane, britanice și franceze.

pe întreg teritoriul zonei sovietice de ocupație a Germaniei și în regiunea marelui Berlin. În opinia d. Rau de 24 Iunie 1948. Moneda divizionară rămâne în circulația la valoarea actuală. Noua monedă și banii de schimb vor constitui singurul mijloc legal de plată în zona de ocupație sovietică și în regiunea marelui Berlin. Pentru a împiedica dezorganizarea în circulația monetară și a îndepărta dificultățile economice, numai noua monedă a zonei de

### Efectele reformei monetare separate în Germania apuseană

MUNICHEN, 23 (Rador). — Brusca urcăre a profesorilor care a urmat reformei monetare din zonele occidentale de ocupație a Germaniei, provoacă adâncă îngrijorare în rândurile populației, — după cum anunță agenția ALLGEMEINE DEUTSCHE NACHRICHTEN. Ceva mai mult, patronii au intenția de a concedia pe muncitorii în masă în urma nesigurății și din motive în ceea ce privește creditele care ar trebui să asigure producția industrială curentă. Deasemenea, domnește neal-

garanția cea mai completă și în ceea ce privește plata salariilor funcționarilor din Germania. BERLIN, 23 (Rador). — TASS transmite: Ziarul BERLINER ZEITUNG anunță din Hamburg că ideea care a fost pusă în circulație mai de mult, după care o reformă monetară separată ar da o lovitură mortală burselor negre, cărea săpâmbete în zona occidentală, s-a dovedit o simplă bufie. Profitorii au putut în muncă câteva ore „să și adapteze operațiunile lor” la noua monedă. Prețurile la bursa neagră au rămas proporționale la același nivel față de noua monedă ca și față

## Negocierile bilaterale anglo- americane au intrat într'o fază critică

„Planul Marshall” apare din ce în ce mai mult în adevărata lui lumină până și față de așa zisii „beneficiari” ai „ajutorului” american

### O cerere ultimativă a administratorului pentru Europa al „planului Marshall”

LONDRA, 23 (Rador). — Agenția FRANCE PRESSE transmite că Marți după amiază nu se ascunde în cercurile guvernamentale engleze că negocierile bilaterale anglo- americane care se desfășoară la Washington în legătură cu modalitățile de aplicare a „planului Marshall” au intrat într'o fază foarte delicată și se izbesc de serioase dificultăți. Se subliniază că și celelalte țări, în negocierile lor cu Washingtonul, au fost puse în fața unor dificultăți asemănătoare.

de a prezenta Camerei Comunelor un text care să asigure opiniei publice britanice că este vorba de un tratat în

care Anglia nu are aceeași drepturi ca Statele Unite; 2) Necesitatea de a face Washington să admită punctul de vedere britanic în legătură cu păstrarea de către Anglia a întregii sale libertăți în politica comercială cu Dominioanele.

Cercurile bine informate declară că aceste dificultăți au un dubiu aspect: 1) Necesitatea pentru guvernul britanic

de a prezenta Camerei Comunelor un text care să asigure opiniei publice britanice că este vorba de un tratat în

care Anglia nu are aceeași drepturi ca Statele Unite; 2) Necesitatea de a face Washington să admită punctul de vedere britanic în legătură cu păstrarea de către Anglia a întregii sale libertăți în politica comercială cu Dominioanele.

Anglia continuă să se declare nesatisfăcută de această clauză, chiar în forma ei revizuită. Statele Unite fac acum încercări pentru adoptarea unei formule care să-l îngăduie anularea acordului ori când ar voi, pe când națiunile participante la planul Marshall nu vor avea acest drept.

NEW-YORK, 23 (Rador). — TASS transmite: Correspondenții de la Washington al ziarului „P. M.” scrie că Statele Unite cer ca toate cele 16 țări participante la „planul Marshall” să întreprindă relații comerciale cu Japonia și Germania pe baza clauzei națiunii celei mai favorizate. El arată mai departe că d. Hoffman, administratorul „planului Marshall”, și-a exprimat speranța că acordurile bilaterale cu cele 16 țări vor fi semnate înainte de 3 Iulie. În caz contrar, „ajutorul” în cadrul acestui plan urmează să fie suspendat.

NEW-YORK, 23 (Rador). — TASS transmite: Correspondenții de la Washington al ziarului „P. M.” scrie că Statele Unite cer ca toate cele 16 țări participante la „planul Marshall” să întreprindă relații comerciale cu Japonia și Germania pe baza clauzei națiunii celei mai favorizate. El arată mai departe că d. Hoffman, administratorul „planului Marshall”, și-a exprimat speranța că acordurile bilaterale cu cele 16 țări vor fi semnate înainte de 3 Iulie. În caz contrar, „ajutorul” în cadrul acestui plan urmează să fie suspendat.

## Complot anglo- american pentru împiedicarea împărțirii Palestinei

Un senzational raport secret al vicepreședintelui societății petrolifere americane „Aramco”

LAKE SUCCESS, 23 (Rador). — FRANCE PRESSE transmite: Săptămânalul liber THE NATION a adresat Miercuri un memoriu președintelui Truman, secretarului general al Organizației Națiunilor Unite și mem-

brilor Consiliului de Securitate, prin care arată societatea petroliferă americană „Aramco” de a fi complicită cu ministrul de externe britanic și cu Liga Arabă, având sprijinul Departamentului de stat ameri-

can, pentru a împiedica punerea în aplicare a planului de împărțire a Palestinei. Acest memoriu amănunțit își întemeiază acuzațiile pe un raport secret al vicepreședintelui societății „Aramco”

Asfel, după cum anunță Agenția REUTER, ziarul francez de dreptă LAURENTE protestează în numărul său de Miercuri împotriva condițiilor impuse de „planul Marshall” țării care „beneficiază” de el. Ziarul scrie că acest plan pune țările europene în stare de inferioritate, reducându-le la rolul de vase ale intereselor americane.

Asfel, după cum anunță Agenția REUTER, ziarul francez de dreptă LAURENTE protestează în numărul său de Miercuri împotriva condițiilor impuse de „planul Marshall” țării care „beneficiază” de el. Ziarul scrie că acest plan pune țările europene în stare de inferioritate, reducându-le la rolul de vase ale intereselor americane.

Asfel, după cum anunță Agenția REUTER, ziarul francez de dreptă LAURENTE protestează în numărul său de Miercuri împotriva condițiilor impuse de „planul Marshall” țării care „beneficiază” de el. Ziarul scrie că acest plan pune țările europene în stare de inferioritate, reducându-le la rolul de vase ale intereselor americane.

## AMERICANII încurajează cu bună știință reacțiunea germană

Un articol al cunoscutului ziarist sovietic D. Zaslavski

MOSCOVA, 23 (Rador). — TASS transmite: Zaslavski analizează în PRAVDA articolul pedagogului american Machinger, Machinger a vizitat multe orașe din zona americană și a cunoscut numeroase școli și universități. El constată pe bună dreptate că „denunțarea existentă numai în teorie, dar nu în practică, în școli”.

## Partidul republican din St. Unite nu-și ascunde politica sa anti-muncitorească

Aspecte de la congresul partidului republican care se ține la Filadelfia

PHILADELPHIA, 23 (Rador). — TASS transmite: Presa americană publică diverse amănunte interesante în legătură cu Congresul partidului republican ce s-a deschis în ziua de 21 Iunie, la Filadelfia. Astfel, cu toată marea reclamație făcută Congresului, mai multe mii de locuri au rămas goale în sala care putea să cuprindă 16.000 persoane.

În timp ce delegații la Congres ascultă pe oratorii care făceau declarații demagogice pretinzând că reprezintă „interesele cele mai bune ale poporului” prin feza clădirii în care se desfășoară Congresul, aflau știri de manifestanți împotriva partidului republican.

Congresul s-a deschis prin discursul de salut al primarului republican al orașului Filadelfia, care nu a suferit un cuvânt despre risunătorul scandal provocat prin fraudele din administrația municipală republicană și ori prilejul cărora s-a descope-

ri că această administrație este implicată în „dispariția” fondurilor municipale în valoare de mai multe milioane de dolari. Președintele Comitetului Național al partidului republican a arătat programul reacționar al partidului republican în domeniul politicii interne. Acesta consideră că legea anti-muncitorească Taft-Hartley este o împiedicătoare a realizării a partidului republican, declarând că dacă republicanii vin la putere vor să se desfășoare reformele din domeniul muncii și toate

celelalte reforme pe care le-au obținut poporul american în anii de sub președinția lui Roosevelt. În timp ce dela tribună se rostose discursuri, adevăratele „lucrări” ale Congresului se desfășoară sub forma manevrelor de oală prin care pretendenții la postul de președinte urmăresc să-și asigure o situație avantajoasă. Astfel, Stassen a declarat în conferința de presă

din 21 Iunie că a reușit să obțină sprijinul a 11 delegați ai statului Dakota de Sud, iar senatorul Vandenberg a declarat că „stă la dispoziție” pentru numirea în cazul când Congresul îl alegește. Vandenberg și-a exprimat speranța că disputa dintre Dewey, Taft și Stassen pentru candidatura la președinția Statelor Unite să se rezolve prin candidatura sa.

500 de lituanieni care fuseseră duși cu forța în Germania de invadatorii fasciști s'au înapoiat recent din zonele de ocupație americană și britanică. Organizațiile cetățenești din capitala Lituaniei le-au făcut o primire călduroasă.

„Este greu să găsim cuvinte potrivite pentru a exprima fericirea care ne umple inima, a declarat ziaristul Vintas Oskinis, unul dintre repatrieți. De mulți ani așteptăm această

clipă. Ne dăm acum perfect de bine seama de scopurile pe care le urmăreau provocatorii anglo-americani când ne spunău despre foamea care ar domni în Uniunea Sovietică. Scopul lor era să ne fiină de departe de patria noastră, dar noi nu ne-am lăsat înșelați de aceste minciuni.

## Repatrierea a 500 lituanieni din zonele de ocupație americană și britanică din Germania

Alte zeci de condamnări la moarte la Atena

ATENA, 23 (Rador). — TASS transmite: Tribunalul militar din Atena a condamnat la moarte șapte persoane, acuzate de a fi asasinat pe ministrul Justiției Ladass.

Patru din ele nu aveau nici o legătură cu acest caz. Orestis Macridis a fost condamnat, numai pe motivul că era membru al comitetului orșezesc al Partidului Comunist din Atena și „de acia poartă răspunderea crimei”.

ATENA, 23 (Rador). — După cum transmite Agenția FRANCE PRESSE, la Atena s'a dat sentința în procesul celor 119 ofițeri, subofițeri și marinari depe vasele de război monarhice fasciste învinuți de „sabotaj”.

## Mari succese ale comuniștilor în alegerile sindicale din Italia

ROMA 23 (Rador). — In alegerile sindicale din provincia Genova candidații comuniști au obținut majoritatea absolută a voturilor.

Noul Consiliu este format din 10 comuniști, 3 socialisti și 8 reprezentanți ai celorlalte curente politice.

Victoria completă a greviștilor dela minele de sulf din Sicilia

ROMA, 23 (Rador). — La Bologna a avut loc Congresul Național al sindcatelor din Federația muncitorilor din Industria zahărului, cu prilejul cărui s'a fost ales noul consiliu de conducere.

ROMA, 23 (Rador). — Greva muncitorilor dela minele de sulf „EMA” din Sicilia, în timpul căreia muncitorii au rămas în galeriile de sub pământ, a luat sfârșit prin victoria completă a greviștilor, patronii fiind obligați să satisfacă revendicările muncitorilor. Muncitorii vor primi restul de salarii ce nu le-au fost plătite și care se ridică la totalul de aproape 30 milioane lire, iar minele vor fi conduse de către o comisie.

ATENA, 23 (Rador). — După cum transmite Agenția FRANCE PRESSE, la Atena s'a dat sentința în procesul celor 119 ofițeri, subofițeri și marinari depe vasele de război monarhice fasciste învinuți de „sabotaj”.

## Linchiderea ediției Consiliul de Securitate a respins propunerea St. Unite de intrerupere a negocierilor in comisia pentru energia atomică a ONU-lui

Propunerea americană lasă larg deschise porțile pentru un nou val de ațătări la război — a declarat Manuisky

NEW YORK 23 (Rador). — TASS transmite: După doi ani și jumătate de discuții sterile asupra chestiunii controlului internațional al energiei atomice, Consiliul de Securitate a respins, în ziua de 22 Iunie, prin opunerea Uniunii Sovietice, propunerea Statelor Unite pentru intreruperea negocierilor în cadrul comisiunii pentru energia atomică a ONU.

Ca de obicei, majoritatea americană de nouă a votat pentru, Uniunea Sovietică și Ucraina au votat împotriva acestei propuneri a Statelor Unite, care urmărea să pună pe seama Uniunii Sovietice blamul pentru impasul în care se găsește Consiliul de Securitate.

Manuisky a subliniat că aceste cercuri doresc să împiedice controlul care ar interzice utilizarea celorlalte arme împotriva populației civile. În timpul dezbaterilor asupra rezoluției canadiene de a se transmite Adunării Generale cele trei rapoarte ale comisiunii pentru energia atomică Adunării Generale.

În primul său discurs în fața Consiliului de Securitate dela sosirea sa la New York, Manuisky, reprezentantul Ucrainei, a declarat că propunerea Statelor Unite de suspendare a lucrărilor comisiunii pentru energia atomică este susceptibilă de cele mai grave consecințe politice, deoarece lasă larg deschise porțile pentru un nou val de ațătări la război și face cu puțință sporirea pregătirilor de război pe care le fac cercurile oficiale ale Statelor Unite.

Manuisky a subliniat că aceste cercuri doresc să împiedice controlul care ar interzice utilizarea celorlalte arme împotriva populației civile. În timpul dezbaterilor asupra rezoluției canadiene de a se transmite Adunării Generale cele trei rapoarte ale comisiunii pentru energia atomică Adunării Generale.

Gromako a subliniat că punctul fundamental nu constă în a ști ce organ al Organizației Națiunilor Unite discută această chestiune. Motivul pentru lipsa de acord îl formează faptul că Statele Unite se opun cu încăpățănare la controlul internațional asupra energiei atomice și, mai cu seamă, acela că Statele Unite se opun la chestiunea esențială — interzicerea armelor atomice. Deaceia, este lipsit de sens să se transmită aceste rapoarte Adunării Generale, întrucât prin o asemenea decizie nu se poate obține niciun rezultat pozitiv.

## Extinderea grevei docherilor în Anglia

LONDRA, 23 (Rador). — FRANCE PRESSE transmite: Delegații barcărilor depe Tamisa, al căror sindicat grupează aproximativ 40.000 membri, au hotărât Marți seară să se alăture grevei aproape generale a docherilor, din Londra. Este posibil ca mișcarea greviștă să se extindă și la alte porturi din provincie.

LONDRA, 23 (Rador). — FRANCE PRESSE transmite: În cea de a 10 zi a grevei docherilor, numărul vaselor imobilizate pe Tamisa se ridică la 150. Reprezentanții sindicatului transporturilor care încearcă să convingă pe docheri să reia lucrul au fost alungăți. Armata a fost concentrată în preajma cheurilor.

LONDRA, 23 (Rador). — Ziarul EVENING NEWS afirmă că în cursul meetingului la care au luat parte 6.000 de docheri greviști, a fost adoptată în unanimitate o rezoluție de continuare a grevei. Comitetul de grevă a înștiințat

conducerea Sindicatului și va adresa un apel tuturor docherilor din Marea Britanie, cerându-le să se alăture la grevă.

LONDRA, 23 (Rador). — TASS transmite: La conferința anuală dela Brighton a sindicatului tehnicienilor a fost adoptată o rezoluție care declară că politica externă a guvernului laburist a fost unul din factorii decisivi care au dus la actuala situație economică precară a țării. Delegatul Kaworth a declarat că Bevin aservește Marea Britanie „Wall Streetului. Nu va vizita, a spus el, niciodată schimbarea în politica externă a Marii Britanii dela înfrângerea conservatorilor în alegerile generale.

LONDRA, 23 (Rador). — TASS transmite: La conferința anuală dela Brighton a sindicatului tehnicienilor a fost adoptată o rezoluție care declară că politica externă a guvernului laburist a fost unul din factorii decisivi care au dus la actuala situație economică precară a țării. Delegatul Kaworth a declarat că Bevin aservește Marea Britanie „Wall Streetului. Nu va vizita, a spus el, niciodată schimbarea în politica externă a Marii Britanii dela înfrângerea conservatorilor în alegerile generale.

LONDRA, 23 (Rador). — TASS transmite: La conferința anuală dela Brighton a sindicatului tehnicienilor a fost adoptată o rezoluție care declară că politica externă a guvernului laburist a fost unul din factorii decisivi care au dus la actuala situație economică precară a țării. Delegatul Kaworth a declarat că Bevin aservește Marea Britanie „Wall Streetului. Nu va vizita, a spus el, niciodată schimbarea în politica externă a Marii Britanii dela înfrângerea conservatorilor în alegerile generale.